

FRANCIA Y ESPAÑA EN MARRUECOS

Aumenta la excitación entre los moros

Más argumentos decisivos

«Sigue la agitación en todo el campo rebelde.

Según parece, en una reunión que los jefes de las kabilas han celebrado, acordaron enviar importantes contingentes a los límites del Muluya para auxiliar a los moros que combaten contra los franceses en las cercanías de Tazza.

Procedente de aquella población llegó ayer al zoco del Zebuya un famoso santón, arregando a cuantos disponen de armas a que acudan a engrosar la jarka.

Se sabe que El Mizzián tiene en su poder 52 caballos, cogidos a los franceses en los últimos combates. El famoso agitador muéstroslos en los zocos para excitar a los kabileños a que acudan a sumarse a sus huestes con propósitos que se desconocen concretamente, aunque se insiste sean los de marchar a Tazza.»

(De El Imparcial.)

Apelo a textos ajenos, para que los propios no puedan ser tildados de parciales. Alfredo Rivera, el redactor de «El Imparcial», envía a su diario los informes que copiados quedan, y que demuestran, de modo irrefutable, lo que cien veces he dicho. Los moros de las kabilas del Rif, que siempre han sido Bled-Siba—tierra independiente—lo mismo combaten a los franceses que a los españoles, y si el lunes caen sobre los franceses en Debdu ó en Taurit, caen el sábado sobre los españoles en el Kert. El moro es así. No entiendo de nacionalidades, y para él no hay más que dos grandes agrupaciones de hombres: la islámica y la cristiana. Donde cree que puede atacar por sorpresa y, por lo tanto, tener botín, allí está. Y por eso, un día cae sobre los españoles que envían débiles columnas, y cae otro día sobre los franceses, que incurren en igual error.

Para El Mizzián, para el kaid Aomar de M'Talza, para El Hach Ben Tuaba de Beni-Buyagi, para los kaides de Beni-Ukil y de Beni-Guarain, no hay más que un enemigo: el cristiano. Y sobre él caen y caerán, como en Argelia cayeron, mientras la actual generación exista. Sólo cuando allí viva una generación que desde la niñez haya convivido con el cristiano, se habituara a soportarlo. Por eso soportan en todo el Imperio a los hebreos; porque con ellos conviven desde hace siglos. Y así y todo, en cuanto hallan ocasión, los hebreos son asesinados, como asesinados son los cristianos. Y eso no es sólo de Marruecos. En los vilayatos de Turquía sucede lo mismo; en las provincias de Persia se reproduce el mismo fenómeno; en Siria se presencia el mismo espectáculo; en Armenia se reproducen las mismas escenas; en la Arabia es padecida igual enfermedad; en Trípoli y en Túnez han sucedido idénticos sucesos, y sólo quienes desconocen lo que en el Mundo pasa ignoran que el musulmán es, ante todo y sobre todo, antirristiano y antijudío, sometién dose solamente ante la fuerza, y mientras la fuerza pesa sobre él.

Lo demás es pura leyenda.

Como el Sr. Villanueva, he sido yo antifrancés hasta la médula. He creído que no nos convenía hacer política francesa. Años y años he mantenido exactos puntos de vista que el Sr. Villanueva. Creo aún que ha sido un error lamentabilísimo el haber roto el «statu-quo» marroquí; pero desde el momento en que el «statu-quo» fué roto, y desde el día en que España se unió a Francia como asociada y coparticipante, he variado en absoluto de conducta, y soy y seré defensor acérrimo de la única política que puede ser seguida con Francia: política de absoluta penetración y de absoluta confraternidad.

Antes de la inteligencia, de la unión, de la mancomunidad, de la comandita en el Imperio, yo he sido antifrancés. Hoy, ser antifrancés, es sencillamente ser antiespañol, porque España no podrá jamás solucionar sus problemas más que caminando en absoluto acuerdo con Francia, así como Francia tampoco podrá solucionarlos más que yendo de completo acuerdo con España.

La fatalidad ha planteado un dilema diplomático: ó amigos, ó enemigos. Antes era posible la indiferencia, la neutralidad, el «statu-quo». Hoy no es eso posible: hoy sólo es posible la amistad ó la hostilidad. Eso es tan claro, que ni la luz del Sol lo es tanto.

Ahora bien. Si no podemos ser más que amigos leales de Francia, ó sus enemigos declarados, debemos reflexionar qué nos

conviene. Yo he estudiado á conciencia ese punto antes de adoptar una actitud y he deducido que la enemistad nos sería ruinosa, mortal. Y al deducir eso, he visto que sólo quedaba una solución: la solución de la amistad leal, verdadera, entrañable, haciendo lo posible por consolidarla con vínculos irrompibles.

La creación de una segunda frontera y de una segunda vecindad con Francia en Marruecos, dió al problema un carácter en absoluto distinto. O paces, ó guerras. Y no hablo de paces en el sólo sentido de paz militar, porque hoy en Europa, las guerras son menos costosas que las militares. Hablo de paces y de guerras económicas, políticas, sociales, religiosas, financieras. Sólo quienes no sepan que Francia nos tiene entre sus dedos, como á un limón, puede ser tan suicida que piense en el Cid y hable de Napoleón. Cuando Napoleón vino á España—deberé recordarlo—no sólo encontró á los chisperos del 2 de mayo; encontró también á los ingleses que hicieron la Peninsular War, y bueno será no olvidar que si Castaños existió, también existió Lord Wellington. La memoria no es mala; la justicia es aún mejor.

Yo respeto mucho, muchísimo, á quienes creen que los que así hablamos somos unos cobardes dignos de zagalejo y rucaca; pero respetándolos, me acuerdo de los tiempos en que se decía que Yankilandia tenía un Ejército de choriceros y una escuadra de barcos de hojalata... y que exterminaríamos de un soplo, desembarcando en la Florida, y yendo de un tirón hasta el Capitolio con D. Valeriano á la cabeza!

Yo, repito, respeto mucho á los nuevos Cides; yo me descubro humilde, y pleitearía rindiendo, ante quienes evocan el «2 de mayo»; pero sigo opinando que la Magdalena no está para tafetanes, y que España será una nación suicida si no marcha de completo acuerdo con Francia, aun sacrificando, dentro de lo posible, vanidad y amor propio. Amor propio no es honor nacional, que las dos cosas son bien diversas.

La hostilidad, la otra guerra, me ponen carne de gallina. Y me la ponen, porque la otra guerra, la hostilidad, representa una porción de cosas íntimamente ligadas á la prosperidad española: desde el cambio sobre el oro que se regula en París, hasta el sosiego social que en ocasiones también desde París ha sido regulado.

La diplomacia nos hizo amigos. Marruecos nos hace aliados. Yo repito y repetiré, cuantas veces sea necesario, que jamás defendí esa amistad antes de ser consagrada; pero repito y repetiré cuantas veces sea necesario, que una vez consagrada la amistad, es patriótico defenderla la necesidad de la alianza en Marruecos, ante el común enemigo.

Alfredo Rivera, con su fino instinto periodístico, recoge la verdad. El enemigo es común; el territorio es colindante; somos los pastores de dos ganados, encargados de defenderlos contra los lobos que los acechan. Y si esa es la verdad, ¿cómo no defender la teoría de la inteligencia, de la amistad leal, de la alianza irrompible, de la acción mancomunada?

Me llamarán mal español, perro judío, vendido á Francia, cobarde mujericilla, y seguiré hablando así. También hablé así antes de la guerra con los Estados Unidos, y ante las furias desatadas de los que entonces iban la Marcha de Cádiz, escribía que los yanquis tenían buenos barcos, gran patriotismo, muchos medios económicos y que nos robarían todas las Colonias! Y tenía razón!

Yo soy francés ahora, porque aspiro á que ya que hemos de actuar en Marruecos forzosamente, aun en contra de mis opiniones, actuemos yendo de la mano con Francia. Entonces, el día en que la derecha del Muluya se mueva al compás de los movimientos que haga la izquierda; cuando España y Francia se convengan para actuar al unísono; cuando Aldave opere contra El Mizzián, al mismo tiempo que Lyantey contra El Mizzián opere; cuando los lobos se hallen entre los fuegos de los dos pastores; entonces, ya serán otros cantares!

Yo escribo siempre, después de pensarlo mucho, mirando al porvenir. Y el porvenir será muy triste, tristísimo, si en Melilla se va en desacuerdo con Tazza; si en Fez se camina en oposición á Alcázar; si en Ifni se procede en pugna con Agadir.

El porvenir y el presente nos obligan á ir de completo acuerdo. Sólo así, sólo obediendo la acción á un pensamiento unificado, será el porvenir risueño, aunque algunas nubes sangrientas lo turben. Pero si no vamos de acuerdo, si caminamos por caminos llenos de tiquis miquis, si no nos unimos estrechamente, si no arraigamos la amistad, si no llegamos á la alianza, yo

auguro á mi Patria males sin cuento. Todos los males que puede acarrear el odio entre vecinos, obligados á convivir luchando contra un enemigo común.

Lo anteriormente escrito, es exacto reflejo de la realidad de las cosas. Yo no pretendo convencer á nadie. Yo me limito solamente á ir tomando posiciones por medio de la verdad, para poder decir cuando el tiempo de los lagrimeos llegue, que yo no fui participe en las alharacas de demencia provocadora. Cuando se rindió Santiago, cuando se rindió la Habana, cuando capituló Manila, cuando la «débacle» sucedió á los bélicos clamores, yo dormí tranquilo. Cuarenta ó cincuenta artículos que me valieron el honor de ser calificado de cobarde, sirvieronme en aquellos días de insomnio como sedante de mis nervios y como tónico de mi conciencia.

Ellos, los valientes, no dormían, porque el insomnio surgía de sus conciencias; yo, el cobarde, el vendido á los tocineros de Chicago, dormía tranquilo, porque de mi conciencia surgía el sueño reparador producido por el cumplimiento del deber.

Ayer, como hoy, sigo mi camino. Ni la calumnia, ni la envidia, ni el odio me detienen, porque la conciencia es la que me impulsa.

JUAN DE ARAGON

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El origen de lo de Arcila.

TÁNGER. (Viernes, noche.) El origen de los rumores circulados respecto á lo ocurrido en Arcila es que habiéndose instalado unos soldados moros en Calera, situada entre Alcázar y Wazzan, varios moros, entre los cuales había algunos enemigos personales de los soldados, hicieron unos disparos sin consecuencias.

Aquí continúa reinando alarma, también infundada, pues en Angera hay tranquilidad. Si existen actitudes belicosas ante algunas fracciones de las kabilas, estas disensiones entre unas y otras son habituales.

Se estima aquí que el Gobierno español es débil para reforzar los puestos militares de Alcázar. Evitando esta debilidad, algunos destacamentos dejarían de ser cebo de merodeadores.

Situación crítica en Wassan y en el Garb.

TÁNGER. (Viernes, noche.) Recíbense noticias alarmantes de Wasan, donde se teme, de un momento á otro, un ataque de las kabilas á las fuerzas francesas y cherifianas de aquella comarca.

También en el Garb es muy crítica la situación.

INTERINO

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Temporal de Poniente.

MELILLA. (Viernes, noche.) Reina fuerte temporal de lluvias. El mar está imponente, á causa del fuerte viento Poniente.

El general Moltó.

Ha llegado á esta plaza el general Moltó, y tomado posesión del mando de la primera brigada.

Revistando fuerzas indígenas.

A las tres de la tarde marchó el general Jordana, acompañado de sus ayudantes, al fuerte en que se alojan las fuerzas indígenas.

Una compañía de Infantería y un escuadrón de Caballería de fuerzas regulares indígenas maniobraron de modo admirable ante el general.

Este reunió luego á los oficiales instructores y les dirigió la palabra, indicándoles el verdadero objeto de su misión.

Quedó el general Jordana bastante complacido del resultado de la inspección.

Fué despedido por los jefes y oficiales con los honores reglamentarios.

Sor Alegría.

MELILLA. (Sábado, mañana.)

La virtuosa sor Alegría, religiosa que asiste á los enfermos y heridos en el hospital del Buen Consejo y que en la pasada campaña demostró sus altas virtudes de caridad arrancándose un trozo de piel para que le fuera aplicado á un soldado, hizo ayer una excursión á Nador.

El objeto del viaje fué ver al soldado, pues se halla en el regimiento de Saboya, que guarda aquella posición.

El recibimiento que se ha hecho á sor Alegría superó á toda ponderación por el respeto y cariño que le fué dispensado.

El coronel del regimiento de Saboya y los jefes y oficiales atendieron con solicitud y cariño á sor Alegría.

La tropa, que conoce á la caritativa religiosa por estar su retrato en lugar preferente del cuarto de banderas del citado regimiento, la vitoreó con entusiasmo.

Sor Alegría, ante tan efusivas demostraciones de cariño y respeto, se mostraba verdaderamente conmovida.

Agitación en el campo.

Continúan luciendo durante la noche hogueras en los montes vecinos.

En los alrededores del campamento de Bu-Ermana, aunque permaneciendo siempre fuera del alcance de nuestros cañones, se han visto varios grupos estridos de harqueños.

Predicando la guerra santa contra los franceses.

Por varios kabileños se sabe que han llegado al nuevo zoco de Zebuya varios santones prestigiosos que recorren las distintas kabilas del interior predicando la guerra santa contra los franceses.

Las excitaciones de los santones encontraron eco en algunas tribus, cuyos moradores se disponen á unirse á la harka.

Paseo militar.

El general Ramos ha dispuesto que saliera para Ras Medua un batallón á efectuar un paseo militar.

El batallón regresó sin novedad.

El temporal.

A consecuencia del temporal, el vapor correo suspendió ayer su salida.

LACALLE

Desde Alhucemas

(POR CORREO)

Los kabileños de Ajdir.—Moros libertados. Excitaciones del Mizzián.—Hogueras.

ALHUCEMAS. Después de varias reuniones entre nuestros vecinos de Ajdir con otros de distintos poblados, en los que encontraban alguna resistencia, acordaron en definitiva abrir la playa para poder venir á nuestra plaza como anteriormente lo hacían, trayendo sus artículos á nuestro mercado y adquiriendo nuestros géneros. Con tal motivo han llegado hoy bastantes kabileños, conduciendo gran cantidad de huevos y gallinas, que, por la escasez que se notaba en la plaza, han vendido á buen precio.

Por disposición del capitán general de Melilla han sido puestos en libertad los moros Mohan Ben Haddú y Amar Arón, los cuales marcharon en seguida á sus aduares, manifestando su agradecimiento ellos y sus familias.

Entre los muchos kabileños que hoy han venido á nuestra plaza, encuéntranse algunos de nuestros amigos, con los que he conversado acerca de la actitud de las diferentes kabilas, manifestándome que en algunas de ellas han recibido cartas del jefe de la harka Mohan Amizian, en las que pide con mucha insistencia acudan en su auxilio el mayor número posible de hombres, pues, de no hacerlo así, se verá obligado á retirarse por completo, dejándolo todo abandonado.

Anteanoche divisáronse desde nuestra plaza varias hogueras en diferentes puntos, viéndose el mayor número de ellas en las kabilas de Timsamant y Beni Tuzin, y observándose que no ardía ninguna en el territorio de nuestros amigos.

Al preguntarles el motivo de las citadas hogueras, me dicen que es la señal de alarma, indicando con ellas lo necesarios que son los auxilios que en sus referidas cartas pide el jefe de la harka.

En provincias

Salida de un batallón de Covadonga.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Está embarcando en los transportes *Almirante Lobo* y *Vicente Roda* el primer batallón del regimiento de Covadonga, compuesto de 815 plazas, con una sección de ametralladoras.

Guarnecía Los Barrios.

Supónese que marcha con rumbo á Larache.

Mandan las fuerzas expedicionarias el teniente coronel Sr. Bellini y el comandante Sr. Hierro.

Las tropas van animadas de excelente espíritu.

El *Almirante Lobo* fondeó en estas aguas á las doce y media de la tarde, cuando empezaba el embarque de los soldados en las lanchas.

Durante la operación, la música del regimiento ha tocado en el muelle ante un inmenso gentío que la presenciaba.

Informes oficiales

El Gobierno tiene noticias de Alcázar dando cuenta de haber desembarcado el coronel Fernández Silvestre, no obstante el mal estado del mar, que ha hecho imposible fuese desembarcado el material que conduca el barco en que dicho jefe ha hecho el viaje.

También tiene noticias el Gobierno de haber concluido en Algeciras el embarque del batallón de Covadonga y de las ametralladoras.

El capitán del buque que conduce estas fuerzas ha recibido instrucciones para que, en el caso de que no pueda desembarcarlas en el punto de destino por efecto del mal tiempo, vuelva á Algeciras, en donde esperarían hasta que el temporal amainase.

En nuestra zona de Alcázar y Larache continúa reinando tranquilidad.

Se sabe que en los campamentos franceses cunden las deserciones de indígenas.

Nosotros, esta es la hora en que no las hemos tenido en ningún tabor, ni en Ceuta, ni en Melilla.

En Tánger reina alguna inquietud.

De ocurrir algo anormal, concurriría á dicho puerto el buque de guerra que hace el cruceo de Larache. Ya hay allí un buque español.

Hasta la presente, Francia no ha hecho indicación ninguna.

Informaciones

extranjeras

La represión del motín.

FEZ. Reina calma completa. Han sido desarmados ya todos los askaris y moradores de la capital.

Ha salido un batallón para Sefru con objeto de desarmar á la mehalla que guarnece aquella plaza.

Fusilamientos.

PARIS. Publica *Le Temps* un telegrama de Fez diciendo que han sido fusilados varios sujetos que tomaron parte activa en la matanza y saqueos ocurridos los días 17 y siguientes en aquella capital.

En el puesto francés de Arba-Oua.

ALCAZAR. El capitán francés Vary, que se halla en unión de los demás oficiales franceses y los kaides de la mehalla que manda, en las oficinas militares de Arba-Oua, ha recibido noticias de que reina gran agitación entre los askaris que forman dicho Cuerpo, si bien no han sido objeto de agresión alguna los instructores.

Puesto reforzado.

ALCAZAR. Ha sido reforzado con dos compañías de Infantería colonial el puesto francés de Arba-Oua. Los instructores están fuera de peligro.

Se teme que los Yebala ataquen el campamento.

La organización del protectorado.

PARIS. El Consejo de Ministros que se ha de celebrar mañana tratará de la organización del protectorado marroquí.

Se cree que uno de los generales Gallieni, d'Amade ó Liautey será nombrado residente general.

VIAJES EXTRAORDINARIOS

La exploración de Savage Landor

Recompensa.

LONDRES. Ha llegado á esta capital, después de un viaje de exploración de año y medio por la América del Sur, el famoso viajero y hombre de ciencia Mr. Savage Landor.

El 14 de junio dará una conferencia en el Instituto Real de la Gran Bretaña.

Savage era ya muy conocido por sus emocionantes exploraciones en África y en el Tibet.

Su viaje por América del Sur comprendía el siguiente itinerario:

Exploración de la parte desconocida del Brasil, comprendida entre Río de Janeiro y Manaus y la cuenca de los ríos Xingu, Tapajoz y Madeira, región inmensa que los mismos brasileños consideraban como inexplorable. Travesía de los Andes, excursión por el Perú, visita de las ruinas de los monumentos de los Incas en Cuzco y lago de Tititaca y regreso por Bolivia, Chile y la República Argentina.

La parte más interesante de esta exploración era, sin duda, la enorme región desconocida del Brasil.

En ella, Savage ha recorrido, zigzagueando, 8.000 kilómetros, ya á pie, bien en mulo ó en canoa.

En una extensión de 4.000 kilómetros, cubierta de selvas vírgenes y de praderas de altas hierbas, Savage y sus acompañantes no pudieron caminar sino abriéndose paso con hachas y cuchillos.

El Gobierno brasileño quiso que acompañara un hombre de ciencia al famoso explorador; pero fué imposible encontrar quien quisiera aventurarse por unas comarcas que todos suponían cubiertas de selvas y habitadas por tribus salvajes.

El explorador tuvo que organizar su expedición por sí mismo.

Al cabo de muchas gestiones, 30 hombres, de ellos seis brasileños, se ofrecieron á seguirle, mediante retribuciones altas.

Salíó de Río Janeiro con provisiones para un año, en marzo de 1911. Después de treinta horas de un viaje por ferrocarril, encontróse en pleno desierto.

A causa de un accidente, vióse casi sin víveres, y la expedición, privada de alimentos, recorrió durante diez y seis días un país desconocido é inhóspito.

No había en él habitantes, caza ni árboles frutales; sólo abundaba el agua.

Savage dice que al cabo de esos diez y seis días, todos sus compañeros, menos dos, le abandonaron.

Y aun esos dos valientes, desesperados, pretendieron suicidarse, costando gran trabajo á Savage Landor impedir que lo hicieran.

El mismo explorador estuvo á punto de morir de hambre. Atacado por el beriberi, con un pie casi inútil, sufrió de un modo espantoso.

Cuando llegó al pie de los Andes había perdido cincuenta libras de peso.

Savage cuenta que los insectos le hacían la vida insostenible.

Miríadas de moscas, avispas y hormigas le atormentaban continuamente.

Savage encontró durante su exploración numerosas tribus indias que viven en las selvas, lejos de toda civilización, y ha formado un vocabulario de sus dialectos principales.

Dice que nadie le atacó, y que ha viajado siempre sin armas.

Los indios le miraban con respeto y le ofrecían víveres.

El Gobierno brasileño, asombrado del éxito de una exploración que consideraba imposible, ha hecho votar por el Congreso un crédito de 20.000 duros.

Dicha suma será entregada al intrépido Savage Landor.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

La Infanta María Teresa en Guadalajara

Recibiendo a S. A.

GUADALAJARA. (Viernes, noche.) A las cuatro de la tarde llegó, en automóvil, Su Alteza la Infanta María Teresa con su hijo el Infante Luis Alfonso.

Acompañaban a las augustas personas la condesa de Mirasol y el marqués de San Felices de Aragón.

También llegaron poco antes, en automóvil, el conde y la condesa de Romanones. Salieron a recibir a SS. AA. hasta el límite de la provincia el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el general gobernador militar, el coronel Vives, el teniente coronel de la Guardia Civil y el ingeniero jefe de Obras Públicas.

A la entrada de la población había sido levantado un artístico arco con expresiva decoración.

En las casas de las calles del tránsito que había de recorrer S. A. estaban engalanados los balcones con colgaduras.

Imenso gentío recibió a la Infanta y a su primogénito con aclamaciones de entusiasmo, que fueron mayores a la llegada al Ayuntamiento, donde se encontraba todo el elemento civil y militar.

Entrega de las cartillas.

A los acordes de la Marcha Real entraron la Infanta, el Infante y personas que les acompañaban en el salón de actos del Ayuntamiento.

En dicho sitio esperaba la Junta de señoras encargada de la organización local de la Mutualidad de la Juventud Española.

El alcalde, D. Miguel Fluiter, pronunció breves y elocuentes frases saludando a las augustas personas en nombre de Guadalajara y dando las gracias a la Infanta por haberse dignado visitar la población para el acto laudable que iba a verificarse.

Seguidamente la Infanta doña María Teresa fué entregando a los grupos de niños pobres de las Escuelas municipales las 400 cartillas del Instituto Nacional de Previsión.

Con esta entrega se ponen los primeros jalones para la obra del establecimiento de la Institución de Mutualidad Infantil, de la que es la Infanta María Teresa principal protectora.

Es debida la idea en España al padre Jetino, quien también vino de Madrid, y aquí ha secundado la hermosa iniciativa el capitán D. Víctor Martínez.

Los niños entregaron a S. A. ramos de flores, y algunos daban las gracias al recibir la cartilla.

El «lunch».—Al Colegio de Huérfanos.

Después del acto del reparto de las cartillas fué ofrecido un lunch a SS. AA. y a los invitados, delicado obsequio del Ayuntamiento.

Visitaron breves momentos el Colegio de Huérfanos de la Guerra, trasladándose a continuación al teatro Principal.

En el teatro.

Estaba el teatro lujosamente adornado, y numeroso y distinguido público había acudido a presenciar la función organizada por la Sociedad Nuevo Club, dedicando el producto de la fiesta a aumentar los ingresos de la nueva Institución.

Cuando llegó la Infanta ejecutó la orquesta la Marcha Real, y el público se puso en pie, aclamando a SS. AA.

Presenciaron los Infantes el primer acto de la comedia *Pueblo de las mujeres*, retirándose en medio de iguales manifestaciones de simpatía que a la llegada.

La marcha.

A las seis de la tarde marcharon en automóvil SS. AA. y personas que les acompañaban para regresar a Madrid.

La Infanta significó al alcalde que marchaba agradecidísima, encargándole de las gracias en su nombre al pueblo de Guadalajara.

Otros detalles.

El Ayuntamiento obsequió a la Infanta y a su augusto hijo con dos artísticas cajas de bizcochos borrachos y una preciosa cesta con dos canastillas conteniendo miel alcazaría.

En el teatro fué presentado a S. A. el niño Julio Ruiz Dombriz, protegido, en la Mutualidad, del hijo de la Infanta María Teresa.

Poco después de la marcha de Sus Altezas marcharon también a Madrid los condes de Romanones y el gentil hombre de cámara de Su Majestad D. Emilio Martínez.

LA PERDIDA DEL «TITANIC»

UNA IDEA

La pérdida de este coloso, con la de tantas vidas, impone el deber de decir algo para evitar ó disminuir accidentes tan terribles.

Deseo tuve de hacerlo en cuanto supe que hoy lamentamos todos; pero abundando la Armada en personas mucho más competentes, parecía natural que ellas fuesen quienes me precedieran.

Hoy que leo en la primera plana del número 19.791 de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, correspondiente al viernes 19, el luminoso artículo de mi ilustrado compañero el capitán de navío Torón, me decidí a lanzar mi pobre idea con el fin arriba expuesto, y no para que se acepte, sino para que, rebatiendo los errores que contenga, personas más técnicas y prácticas expongan otras que sean las aceptables.

Con motivo del abordaje y pérdida del transatlántico español *Gijón* el 21 de julio de 1884,

escribí algunos artículos en la *Revista de Marina*, por creerlo también de humanidad, y decía en uno de ellos cómo estaba dispuesto el salvamento en el *Sánchez Barcáiztegui*, de cuyo crucero era entonces segundo comandante, pues no sólo en los buques de guerra, sino en los mercantes, teniendo esto previsto, se evita, como es evidente, muchas desgracias.

Siendo ahora, más que los temporales, las causas de tantas pérdidas de barcos y de vidas las voraces y los abordajes, por los grandes desplazamientos, las grandes velocidades y lo quebradizo del hierro y del acero, que ha reemplazado a la madera, cuanto cuidado se ponga para evitar ambos accidentes será poco; pero si a pesar de todo ocurren, hay que procurar que el caso no se sumerja, ó que sea, al menos, lo más horizontal y lo más tarde posible; que se salve todo ó el mayor número de personas, y que éstas lleven lo indispensable para pedir auxilio, tanto de día como de noche, y para sustentarse mientras no lo reciben, evitando los horrores del hambre y del canibalismo, como los que motivaron la célebre causa de los tres supervivientes de la balandra *Janette*.

La «White Star Line», tan quebrantada material y moralmente con el tremendo desastre, es la primeramente interesada en este asunto, y después la nación británica, por ser la que da la norma a las demás en todo lo concerniente a marina, por más que ella, como las otras, cumpla raras veces los reglamentos que dicta.

El público, profundamente impresionado y alarmado, pide se garantice la vida del pasajero, y lo práctico sería convocar un Congreso que estudiara y resolviera el asunto con la actividad que reclama, y mientras, que en el mayor transatlántico de la misma línea de la Estrella Blanca, y en uno de los puertos de más movimiento, como, por ejemplo, Liverpool, se hiciera, previo anuncio suficiente para quien quisiera presenciarlo, y aun tomar parte en él, un simulacro de abandono de buque y salvamento de naufragos, ante las autoridades inglesas y delegados de los otros países, para ver práctica, no teóricamente, cuantas personas pueden salvarse en circunstancias ordinarias, y deducir para otras con qué elementos y en cuanto tiempo; así se hizo muchas veces en el citado *Sánchez Barcáiztegui*, y la eficacia del cálculo y del ejercicio quedaron comprobados cuando varó el 29 de septiembre de 1895 el crucero *Colón*, exactamente del mismo tonelaje, en los arrecifes de los «Coloados», de la isla de Cuba, pues toda la tripulación se salvó en sus botes, con el mayor orden y en un solo viaje.

Siendo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA uno de los periódicos más antiguos y de mayor circulación, me ha parecido el más apropiado para expresar, aunque tan lacónicamente, esta pobre idea, de la que Dios haga nacer otras mejores, para bien de la Humanidad y de las mismas Empresas navieras.

ALEJANDRO BOUYON

(Contraalmirante.)

Ferrol, abril de 1912.

ANDALUCÍA

Fracaso de los jaimistas.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Comunican de Marchena que el acto allí celebrado por los jaimistas ha constituido un enorme fracaso. La mayoría de los temas del certamen han quedado desiertos.

Los prohombres jaimistas que habían anunciado su asistencia al acto no han concurrido; sólo lo hizo el Sr. Felid.

Puede servir de prueba del fracaso el hecho de que, habiendo puesto precio a la entrada en la iglesia de San Agustín, que es donde se celebraba el certamen literario, en vista de que no acudía público, tuvieron que abrirse las puertas del templo para no quedarse solos.

Lo ocurrido ahora prueba una vez más que la semilla jaimista no prospera aquí.

El Sr. Comenge.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) En el expreso ha llegado el Sr. Comenge, recibiendo las autoridades.

Sindicatos de mejoras.

Se ha constituido una Sociedad anónima, titulada Sindicato de Estudios, que se dedicará a planear todo género de mejoras en la población, facilitando la labor de cuantas Sociedades se propongan realizar empresas que redunden en beneficio de la población.

El Consejo está formado por las siguientes personalidades:

D. Alfredo Meillon, presidente; D. José Alvará Net y D. Enrique Ramos, vicepresidentes, y D. Enrique Ramos Marín, gerente; D. Gustavo Jiménez, secretario, y los vocales D. José Rodríguez Spitorri, D. Francisco Jiménez Lombardi, D. Juan Antonio López, D. Enrique Loza, D. José Hudín, D. Juan Pedro Capdeviella y D. León Rollín.

Se han cubierto todas las acciones en la primera reunión.

Una conferencia.

CADIZ. (Viernes, noche.) El periodista Rafael García ha pronunciado una notable conferencia en el Centro Escolar Gaditano.

El tema fué «Oración fúnebre del modernismo (q. e. p. d.)».

El orador fué aplaudidísimo. Concurrieron el presidente del Ateneo, señor Ventín, y varios catedráticos, periodistas y gran número de socios.

El conferenciante ha sido muy felicitado. Los jaimistas en Marchena.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Comunican de Marchena que en la iglesia de San Juan

se ha celebrado la misa de *requiem* por las víctimas de la guerra de la Independencia y los mártires de la Tradición.

Unos veinticinco individuos recorrieron las calles del pueblo luciendo boinas con escarapelas y retratos de D. Jaime.

En el templo había escasa concurrencia. Predicó el canónigo de Sevilla Sr. Pouza, en marcado carácter carlista. Aachó las desdichas de la Patria al régimen, calificándole de corrompido, y dirigió velados ataques a las más altas representaciones del Estado, resultando, más que un sermón, un discurso propio de un mitin.

El vecindario de Marchena permanece indiferente ante los actos de los jaimistas, que se celebran como en familia.

Concurso de tiro de pichón.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Las tiradas de pichón han estado hoy muy animadas, a pesar de la lluvia.

Primero se tiró una *piña*, dividiéndola el duque de Tarancón y el marqués de Villaviciosa.

Después se tiró otra, que partieron el marqués de Villaviciosa, el conde de Maceda y el Sr. Benjumea.

Seguidamente continuó la tirada, disputando el Campeonato de Sevilla.

Quedaban luchando solamente D. Clemente Camino Machuca, de Sevilla; el Sr. Urcola, de Madrid; el Sr. Burés, de Barcelona, y el Sr. Mauricio, de Alicante.

Ganó el último y fué muy felicitado. Antes de terminar había dividido el señor Mauricio 4.000 pesetas con los demás tiradores.

La *poule* importaba 1.404 duros, que repartió el vencedor con el Sr. Bourés.

El segundo premio del Campeonato lo ganó el duque de Tarancón, quien había dividido el premio de 1.000 pesetas con los señores Sánchez San Julián y Bermejillo.

Esta noche se está celebrando el banquete con que los sevillanos obsequian a los tiradores forasteros.

Además de los veintitrés madrileños que han venido, se espera que mañana lleguen otros diez y seis, que también vienen a disputar la copa de España.

Mejoras en Málaga.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento celebrada hoy quedó acordado por unanimidad continuar de una manera oficial las gestiones realizadas para contratar el empréstito de diez millones, destinados a obras de saneamiento, de pavimentación y de ornato, proyectados para mejora de la ciudad.

Quedó facultado el alcalde para proseguir las gestiones que con gran éxito ha realizado de modo oficioso.

El alcalde, D. Joaquín Madolel, agradeció los elogios y la prueba de confianza que le concedían; pero requirió que le acompañen en sus gestiones dos concejales conservadores, dos liberales y dos republicanos.

Fué aceptado lo propuesto por el alcalde. El numeroso público que presenciaba la sesión escuchó con muestras de entusiasmo los discursos de D. Pedro Armasa, del Sr. Madolel y de D. Luis Encinas, exponiendo el plan de transformación de Málaga.

El Ayuntamiento nombrará a D. Alfredo Meillon para que lo represente en París, con carácter oficial, en las gestiones encaminadas a ultimar las condiciones de la contratación del empréstito.

El «Reina Cristina».

CADIZ. (Sábado, mañana.) El capitán del *Reina Cristina* comunica por radiograma que el jueves 25 navegaba, sin novedad, a 583 millas al Sur de Cape Race (Estados Unidos).

BALEARES

Banquete.

PALMA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado esta tarde, en Soller, un banquete en honor de D. Jerónimo Estades y D. Pedro Garau, iniciador y autor, respectivamente, del ferrocarril de Soller, pronunciándose varios brindis elogiando al Sr. Maura, quien con su influencia hizo factible la realización de la obra.

CASTILLA LA VIEJA

Las cosechas en Rioja.

MIRANDA. (Viernes, tarde.) Después de dos meses de sequía, los labradores se hallaban desesperanzados, temiendo que las cosechas se perdieran.

En muchos pueblos se hicieron rogativas. Ayer y hoy ha comenzado a llover, siguiendo en abundancia, con lo cual los campos han cobrado lozanía, viéndose a los labradores más contentos.

Un concejal agresivo.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Esta noche, al terminar la sesión del Ayuntamiento, el concejal socialista Remigio Cabello agredió al conservador Aquilino Sánchez, huyendo después.

El Ayuntamiento se reunirá mañana, en sesión secreta, para tomar acuerdos graves.

CATALUÑA

Los redactores de «Cu-Cut».

BARCELONA. (Viernes, noche.) Los redactores de *Cu-Cut* publican esta noche en *El Noticiero Universal* una carta dirigida al presidente del Centro Madrileño.

En ella se insiste en que el dibujo publicado por el semanario catalanista va dirigido exclusivamente contra los detritus de toda España, que forman el hampa de Madrid, que ha injuriado a Cataluña, detentando sus derechos, escarneciendo su idioma y negando satisfacción a sus justas aspiraciones, sin perjuicio de demostrarle un amor mentido, como ahora, durante la visita del Orfeón, para no

discrepar del sincero entusiasmo del verdadero pueblo madrileño.

Termina rogando al presidente del Centro Madrileño que acepte esta protesta y esta leal explicación con la expresión del afecto de los firmantes para los hijos de un pueblo por tantos conceptos ilustre y digno de la admiración de todos los españoles.

La Prensa local sigue reflejando la dolorosa impresión causada por el dibujo de *Cu-Cut*, y aconseja que no se conceda importancia al hecho, ya que se trata de un semanario que no representa a ningún partido ó fracción política ni a ninguna personalidad.

La *Veu de Catalunya* califica el dibujo de grosería aislada y agravio injustificado, que sólo puede causar satisfacción a los enemigos de Cataluña.

Lluvias.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Desde anoche llueve copiosamente sobre la ciudad.

A primera hora de la madrugada se desencadenó un viento huracanado que ha causado bastantes daños en el arbolado público.

Lo del «Cu-Cut».

Sigue comentándose, aunque no con apasionamiento, el suceso de la lámina del «Cu-Cut».

La opinión de personas caracterizadas é imparciales, aparte la dañina intención que pueda tener la caricatura, en los momentos presentes podía ocasionar graves perjuicios a los intereses de Cataluña, gravando cuestiones por fortuna olvidadas, y que, de reproducirse, causarían daño a Cataluña; pero, de todos modos, estiman aquellas personalidades que tratándose, como se trata, de un hecho aislado, que ha merecido la reprobación unánime del vecindario, el desagradable incidente no tendrá ulteriores consecuencias, sobre todo ahora que los Tribunales de justicia han tomado cartas en el asunto.

Se asegura, con visos de verosimilitud, que se confirma la noticia que ayer anticipé de que la Redacción del semanario de referencia, en vista de la desautorización de que ha sido objeto por parte de *La Veu*, ha acordado suspender la publicación.

Rubén Darío.

Para mañana se anuncia la llegada a Barcelona de Rubén Darío.

Permanecerá aquí ocho días antes de embarcar para América.

La Casa de América con el Ateneo Barcelonés preparan algunos actos en homenaje del escritor.

Entre los actos que se preparan figuran un banquete y una velada, en la que Rubén Darío leerá su famoso *Canto a la Argentina* y dará a conocer otras composiciones suyas.

Los ingenieros.

Los estudiantes de Ingeniería industrial marcharán a Madrid, representados por una Comisión, para resolver la actitud que adoptarán en lo sucesivo.

Están dispuestos a entrar en clase; pero como su actitud es de solidaridad con los de Madrid, no quieren resolver nada sin estar de acuerdo con sus compañeros.

Las perlas KEPTA y las piedras de color reconstituidas están montadas exclusivamente con brillantes verdaderos en artísticas monturas de platino, y han obtenido el PRIMER PREMIO y MEDALLA de ORO en París, 1911.

No tenemos sucursales ni agentes; nuestra única casa en España está en Madrid, 2, Carrera de San Jerónimo.

GALICIA

Acorazados ingleses.

VILLAGARCIA. (Viernes, noche.) Han fondeado en este puerto los acorazados ingleses *Berwick*, *Donegal* y *Leviathan*.

En día próximo llegará el *Sussex*. Dichos acorazados permanecerán durante diez días en estas aguas.

NAVARRA

Mitin obrero.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) En el teatro Garrayre se ha verificado el mitin convocado por las Sociedades obreras federadas.

La sala estaba completamente ocupada por el público.

Después de hacer uso de la palabra varios representantes de la Federación, el diputado D. Pablo Iglesias pronunció un extenso discurso disertando sobre cuestiones económicas y acerca de las ventajas que reporta la Asociación a los obreros.

El orador socialista se expresó en términos templados y correctos, siendo ovacionado por el auditorio.

Resumió los discursos el presidente de la Federación, Sr. Angulo.

A las doce de la noche terminó el mitin con el mayor orden.

VALENCIA

El vencedor de la copa «Sevilla».

ALICANTE. (Viernes, noche.) Ha producido gran entusiasmo la noticia de que el socio del Tiro Nacional Alicante D. Luis Mauricio ha ganado la copa Sevilla, del concurso de tiro de pichón, cuyo premio asciende a 4.000 pesetas.

Se le han enviado muchos telegramas de felicitación.

Comisión a Madrid.

CASTELLÓN. (Viernes, noche.) Mañana marcharán a Madrid el alcalde y el concejal D. Fernando Gasset, para asistir al Congreso de Ciencias administrativas.

La diócesis de Segorbe.

El Ayuntamiento ha solicitado que pertenezca a Castellón la diócesis de Segorbe, agregándosele Tortosa.

La huelga de tipógrafos.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Una Comisión de patronos tipógrafos se ha presentado al gobernador denunciándole que los huelguistas se estacionan frente a las imprentas donde se trabaja, impidiendo que entren los obreros.

El gobernador civil, sin perjuicio de llamar a su presencia a la Comisión de huelguistas, ha dispuesto que fuerzas de la Guardia Civil garanticen el orden.

Política local.

Entre los jefes locales han surgido diferencias con motivo del banquete que debía celebrarse esta noche en honor del alcalde. En el correo de las siete marchó éste a Madrid.

Los enemigos del régimen se valen de estas disensiones para hacer sus campañas políticas.

VASCONGADAS

Vedrines no llega.—Ha marchado Pablo Iglesias.—Para los heridos en campaña.—El gobernador.—Banquete de periodistas.—La colonia alavesa.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Muchos aficionados a la aviación esperaban el paso de Vedrines en el *raid* Bruselas-Madrid.

Al anochecer se recibió en el Aero-Club la noticia de que tampoco había salido hoy, a causa de la niebla, y que lo hará mañana de Dué.

—Ha marchado de Irún para Pamplona el jefe del partido socialista, D. Pablo Iglesias.

—La última relación de donativos para los heridos y enfermos en la campaña de Melilla asciende a 57.000 pesetas.

—El gobernador civil, Sr. García-Bajo, regresará de Madrid el próximo domingo.

—Los periodistas donostiarros se reunirán el día 5 de mayo próximo en un banquete, para celebrar el aniversario de la fundación de la Asociación de la Prensa.

—La colonia alavesa celebrará el próximo domingo con un banquete la festividad de San Prudencio, Patrón de Alava.

Obrero asfixiado.

BILBAO. (Viernes, noche.) En una fábrica de ladrillos de Basurto apareció tendido en el suelo, junto a la boca del horno, un obrero llamado Miguel Doronoro, de setenta y un años, casado, natural de Haya (Gipúzcoa).

Supúsose que estaba accidentado y se le condujo al Hospital, donde los médicos certificaron que hallábase cadáver.

Se cree que murió asfixiado por los gases que se desprendieron del hogar, al abrir la portezuela del horno, pues presentaba quemaduras en una mano.

El Sr. Merino.

Los liberales han obsequiado con un banquete al conde de Sagasta.

Este manifestó a los periodistas que no había venido a Bilbao para solucionar diferencias existentes en el partido liberal, pues carecen de importancia.

Mañana regresará a Madrid en el rápido.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. El estreno de la interesante comedia *Jimmy Samson*, en el teatro Arriaga, por la compañía que dirige el eminente actor D. Francisco Morano, ha sido un ruidoso éxito; pero la Prensa de Bilbao señala, aparte del éxito obtenido por la obra, una novedad, y es el debut de un actor, que pisó aquella noche por primera vez la escena. El nuevo actor, que apenas cuenta diez años de edad, se llama Marcial Morano, y es hijo del gran comediante del mismo apellido, interpretó a maravilla su papel, y el desparpajo con que se presentó ante la batería, la dicción clara y los ademanes justos con que se produjo, hacen pensar en un presagio hermoso para nuestra escena: que el ilustre comediante de hoy tendrá un fiel continuador en el comediante del mañana.

Nuestros plácemes al gran actor y al «gran» actorcito.

SEVILLA. Con grandísimo éxito sigue actuando en el teatro Cervantes la compañía cómico-dramática que dirigen la hermosa y aplaudida primera actriz Nieves Suárez y el conocido actor D. José Santiago.

LOGROÑO. En el teatro Bretón de los Herreros ha celebrado su beneficio la distinguida primera tiple cómica Virginia Trujillo, que fué objeto de muchos aplausos por su labor artística en las obras que componían el programa.

Se estrenó la zarzuela *El maño*, que gustó mucho.

Con la beneficiada compartió los aplausos el primer actor Juanito Martínez.

La Sra. Trujillo recibió muchos y valiosos regalos de sus amigos y admiradores.

La compañía ha marchado a San Sebastián.

JEREZ DE LOS CABALLEROS. En el teatro Variedades está actuando con grandísimo éxito la compañía cómica lírica que dirige el aplaudido primer actor D. Federico Porcel.

Esta compañía prepara varios estrenos, entre ellos el de la preciosa comedia titulada *La sombra*.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admita órdenes para sitio determinado.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

La opinión rusa.
ROMA. La negativa de Turquía a aceptar las condiciones de Italia y la mediación de las Potencias, negativa ya oficial, no ha causado en Italia sorpresa alguna, porque era ya esperada.
El *Corriere d'Italia* cree que las Potencias no comunicarán por el momento a Italia la contestación negativa de Turquía. Las Potencias intentarán, bajo otra forma, las gestiones con los dos beligerantes.
«Especialmente Rusia — dice el *Corriere d'Italia* — se halla completamente decidida a hacer que triunfe la mediación, y no renunciará tan pronto a la iniciativa que ha tomado. No es tampoco imposible que Rusia proponga a Europa la reunión de una Conferencia, aun cuando este proyecto no es del agrado de Italia.»

La *Tribuna*, desmintiendo la ocupación de la isla de Lemnos, advierte al público que se ponga en guardia contra las exageraciones de algunos periódicos.
«Esas exageraciones — dice — hacen concebir ciertas esperanzas, que al no realizarse causan una enorme desilusión, que tiene por efecto disminuir los resultados prácticos de la acción naval italiana.»
El Gobierno italiano — añade *La Tribuna* — realiza un plan completamente trazado, cuya ejecución, sin embargo, puede depender de los acontecimientos y de las circunstancias.»
La Prensa italiana reproduce con satisfacción los artículos de los periódicos rusos que incitan a Italia a una acción más larga y más decisiva en el Mar Egeo.
Hace notar especialmente el hecho de que la Prensa rusa hace caer únicamente sobre Turquía la responsabilidad de los últimos sucesos, y no hace inculpar a Italia.

En Salónica.
VIENA. Las autoridades de Salónica han pedido al Gobierno de Constantinopla instrucciones respecto al Sultán destronado Abdul Hamid, encerrado en una villa cerca del Pequeño Cabo, que constituye la segunda defensa del golfo, en caso de bombardeo.
Créese que Abdul Hamid, en caso de ataque, será conducido al interior de la ciudad.
Reina gran excitación entre los musulmanes en Salónica, provocada por la acción naval italiana en el Egeo.
Las autoridades activan los trabajos de defensa a la entrada del golfo.
Las Compañías de ferrocarril y de navegación organizan servicios de viajeros para Constantinopla, Dedeagatch y el Pireo, lo que indica que la situación anormal presente puede durar.

Los contratos de carga.
ODESSA. El Comité de la Bolsa ha declarado que, según los términos de los contratos hechos con Alemania y Holanda, respecto a los cereales, el cierre de los Dardanelos no anta los contratos, y que por consecuencia es posible que para los buques cargados haya lugar a que se tengan en cuenta los días de retraso.

Las minas.
CONSTANTINOPLA. Como un vapor inglés ha intentado atravesar los Dardanelos, a pesar de la prohibición, la Capitanía del puerto ha publicado un aviso recordando la Nota circular, según la cual todo buque que intente atravesar los Dardanelos será echado a pique a cañonazos.
Vista la inquietud causada por los peligros a que se hallan expuestos los buques que navegan por aguas del archipiélago, a causa de la explosión de minas, el *Sabah* declara, basándose en informes procedentes del ministerio de la Guerra, que las minas de contacto que se han colocado y se preparan a colocar en los Dardanelos, a la entrada del Bósforo, en Salónica y en Smirna, son del sistema más nuevo, y no constituyen, por consecuencia, ningún peligro.

La catástrofe del «Titanic»

Un músico belga.
BRUSELAS. Ha causado gran impresión en toda Bélgica la trágica muerte, a bordo del «Titanic», del joven músico Jorge Krins, primer violín de la orquesta de dicho buque.
Jorge Krins era un joven de veintitrés años, de gran talento y que había logrado ya éxitos ruidosos, no obstante su edad temprana.
Había estudiado en el Conservatorio de Lieja y fué luego alumno de Marsick y de Musin.
Hace algunos años obtuvo en el Conservatorio el primer premio de violín.
Jorge Krins fué ajustado para la orquesta del «Titanic» en condiciones muy ventajosas.
Ha muerto en el primer viaje por mar que realizaba.

Lo que dice una señora.
LONDRES. Una señora que viajaba a bordo del «Bremen» ha contado lo que sigue: «El día de abril, por la tarde, estaba yo en el puente, cuando apercibí un gran «iceberg», que brillaba espléndido a la luz del sol. A medida que nos aproximábamos a él vimos que el Océano aparecía salpicado de puntitos negros.
Luego pasamos a unos cien pies de una masa de restos de un naufragio.
Entonces apercibimos distintamente cadáveres de hombres, mujeres y niños.
Vi a una mujer en camisa de dormir, que flotaba cara al cielo, estrechando contra su

pecho el cuerpecillo inerte de un niño de corta edad.
Vi también a otra completamente vestida y que tenía en brazos a un perro de lanas.
Más allá, tres ahogados flotaban atados a una misma silla.
Más lejos flotaban otros doce, formando un grupo, en derredor de una barrica.
Todos tenían cinturones de salvamento.
En presencia de tan horrible espectáculo, los pasajeros del «Bremen» comenzaron a gritar.
Muchas señoras se desmayaron.
Algunas se encerraron en sus camarotes para no ver a las víctimas del naufragio.
Todos lloraban.
El «Bremen» siguió navegando entre cadáveres y entre blancos cinturones de salvamento, que flotaban en torno del «iceberg».

LOS BANDIDOS AUTOMOVILISTAS ¿DONDE ESTA BONNOT?

Escena emocionante.
PARIS. Los periódicos cuentan que ayer, a las dos y media de la tarde, salieron del Palacio de Justicia ocho inspectores de Seguridad y subieron a dos autos que había parados en la puerta.
Mandaban a dichos inspectores el inspector principal Robert y el subcabo Fleury.
Iban a realizar ciertas pesquisas relacionadas con la intentada captura de Bonnot y Garnier.
De pronto, aparecieron cinco mujeres que asaltaron los autos.
Eran las esposas de cinco de los inspectores.
Colgadas a los cuellos de sus esposos, lloraban y decían:
— ¡No persigáis a esos bandidos! ¡Os van a matar como mataron a Jouin!...
Costó gran trabajo a los inspectores desprenderse de ellas y obligarlas a bajar de los vehículos.
Partieron los autos a gran velocidad, y ellas se quedaron juntas, siguiéndolos ansiosas con la mirada.

Lo que dice Colmar.
PARIS. El inspector Colmar, herido gravemente por Bonnot, ha sido interrogado por varios periodistas.
He aquí lo que les ha dicho, respondiendo a sus preguntas.
«Ni Jouin ni yo suponíamos que estuviera Bonnot en casa de Gonzy.
Si lo hubiéramos sospechado siquiera, nos habríamos armado hasta los dientes.
Además, nos habrían acompañado 10 ó 12 policías, que se hubieran encargado de rodear la casa.
En suma, hubiéramos procedido con una exquisita prudencia.
Fuimos a casa de Gonzy para practicar un registro, y teníamos la esperanza de encontrar algunos objetos ó documentos pertenecientes a la banda.
Por eso nos acompañaba Robert, que ordinariamente no estaba destinado a esta clase de servicios.
Interrogamos a Gonzy, no acerca de Bonnot, como se ha dicho, sino acerca de los rumores que circulaban, y que le suponían cómplice de la banda.
Jouin, Robert y yo subimos al primer piso.
En la trastienda se quedaron dos agentes.
Gonzy, mientras subíamos las escaleras, no cesaba de decir a Jouin:
— Yo le aseguro que no encontrará nada.
— Se refería a los objetos que sospechábamos tenía en su poder? Lo ignoro.
Abrió Gonzy la puerta y atravesamos una habitación bastante oscura.
Luego penetramos en una segunda estancia donde reinaba una absoluta oscuridad. Las persianas estaban echadas y el silencio era completo.
A la luz escasa que entró por la puerta, vi a un hombre sentado en una silla, junto a la pared.
Aquel hombre, al vernos, se puso de pie y llevó una mano a un bolsillo, haciendo ademán de sacar un arma.
Jouin y yo saltamos sobre él y lo derribamos.
Robert, saltando a Gonzy, acudió en nuestro socorro.
Durante dos minutos escasos nos revolvíamos sobre él en el suelo.
Debatíase con una energía feroz.
Sonaron algunas detonaciones.
Me sentí herido en el pecho, y solté el bandido.
Luego... Ya no me acuerdo de nada.
El individuo que me hirió era de baja estatura, delgado y con un bigotillo rubio.»

Las aprensiones de Jouin.
PARIS. Un redactor de *Le Petit Journal* cuenta en este periódico una conversación que tuvo dos días antes de la tragedia de Ivry con el sujeto Jouin.
Este le dijo:
«He tenido suerte hasta ahora; pero aún quedan por capturar los más temibles bandidos de la cuadrilla.
No es que abrigue malos presentimientos; pero no me abandonan las aprensiones.
Sé por buen conducto que Bonnot, Valet y Garnier llevan siempre una browning en cada bolsillo de sus sobretodos, y que cuando salen, tienen siempre las manos sobre las culatas de sus armas.
Tiran muy bien, son ágiles y bravos, y como se les deje tiempo, herirán y matarán.
No podremos prenderles sino en circunstancias especiales.
Cuando capturamos a Souly, si hubié-

mos tenido un instante de vacilación, el bandido lo habría aprovechado para hacer fuego sobre nosotros con sus dos revólvers.
— Si me dejan un segundo más — confesóme luego — os habría matado y me hubiera suicidado en seguida.
Y sin embargo, cuando prendimos a Souly, lo hicimos saltando sobre él de improviso, y después de habernos asegurado de que no sospechaba que le seguíamos.
Hace pocos días tendimos una celada a Garnier.
Si hubiera acudido a la cita que le dieron falsamente en nombre de un cómplice suyo, le hubiéramos cogido en un corredor tan estrecho, que no habría tenido espacio para extender sus brazos y hacer fuego.
— La captura de Raymond, «La Science», fué muy sencilla.
Nos apostamos en la planta baja de la casa donde vivía, en una habitación vecina a la que ocupaban los porteros.
Desde ella se veía bajar a los inquilinos del inmueble.
Cuando Raymond apareció en el corredor fué sorprendido y derribado en menos de un minuto.
No vió venir a sus aprehensores, y no pudo prepararse a resistirlos.
Llevo cincuenta días horribles.
Duermo a ratos perdidos y nunca de noche.
Hasta ahora he capturado a veinte individuos de la banda, y tengo a mis órdenes más de cuarenta inspectores y agentes.»

La esposa de M. Jouin ha manifestado que tres días antes del drama de Ivry, su marido le dijo:
— Se acerca el momento de correr graves peligros. Dentro de pocos días encontraréme frente a Bonnot y Garnier. Los estoy acosando y privándoles de sus guardias. Milagro será que salga ileso.
EL FERINOL cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Sesión tumultuosa.
LISBOA. La sesión celebrada esta tarde por los diputados para discutir los presupuestos ha sido tumultuosa.
Fué presentada una proposición rebajando 100.000 reis (la par 500 pesetas) mensuales el sueldo máximo de los funcionarios públicos.
También fué presentada otra revocando varios artículos de la ley de Separación de la Iglesia y el Estado.
Alfonso Costa combatió energicamente esta última; pero la Cámara admitió su pusiera a discusión.
El presidente declaró que si continuaba el tumulto no presidiría más sesiones.

Una interpelación.
BERLIN. Al abrirse hoy la sesión del Reichstag interpelló un diputado al Gobierno sobre «la ilegal autorización concedida por las autoridades de Baviera a los jesuitas para dar conferencias públicas en las iglesias de aquel reino».

Contestó el canciller manifestando que, en efecto, rebasaron las autoridades bávaras los límites de sus derechos al otorgar tal autorización, añadiendo que será sometido el caso al Consejo federal, para que éste fije los límites que hayan de ponerse a la actividad de los padres jesuitas.
En la Duma.
SAN PETERSBURGO. El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Sazonoff, al pronunciar hoy un discurso en la sesión de la Duma, con motivo de la discusión del presupuesto de su ministerio, declaró que la política de Rusia permanece basada en su alianza con Francia, a lo que atribuye la salvaguardia de la paz europea, é hizo constar las excelentes relaciones de Rusia con Inglaterra, Alemania, Austria é Italia.
Añadió el Sr. Sazonoff que se congratulaba de la solución pacífica de la cuestión marroquí, la que por momentos dió lugar a serios temores en las Cancillerías europeas.

MISCELANEA

No zarpa el «Olimpic».
SOUTHAMPTON. En vista de negarse parte de los tripulantes del transatlántico *Olympic* a hacerse a la mar mientras no sean aumentados los medios de salvamento a bordo de dicho buque, ha sido suspendido el viaje que éste debía de emprender hoy para Nueva York.

Tropas a Timor.
LISBOA. El Gobierno ha dado los órdenes oportunos para que 400 soldados indígenas de guarnición en Mozambique salgan para Timor.

Peregrinación española.
ROMA. El Papa ha recibido en audiencia a un centenar de peregrinos barceloneses, presididos por D. Joaquín Defonty, quien leyó un mensaje ofreciendo un regalo en metálico, agradeciéndole el Papa y exhortándole a permanecer leales a la Santa Sede.

Elecciones.
QUITO. Se han verificado, sin novedad, las elecciones a senadores y diputados.
Los federales.
MEJICO. Las fuerzas federales se han vuelto a apoderar de la ciudad de Huitzilac, después de bombardearla y causando 200 bajas a los partidarios de Zapata.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Cajar. Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océanía.		15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
LA DE REDACCION a Factor, núm. 7.
LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.
Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.
La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AVISOS UTILES

Miopes y présbitas
Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito: Carretas, 3.

Piperacina MIDY
GOTA. REUMATISMO

GRANOS de SALUD
PURGATIVOS con FRANKI DEPURATIVOS
Enlajan el hígado adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias.

PARA SU CABALLO Soñer!
UNGUENTO ROJO MERE
cura las COJERAS ANTIGUAS ó RECIENTES.
Substituye al FUEGO sin dejar cicatrices.
Pta 3'50 el BOTE. — Diputación 276, BARCELONA
y en todas Farmacias. — EXIGIR el NOMBRE «MERE».

LOMA Aparatos y material de luz eléctrica. Plaza Bilbao, 11.

Préstamos hipotecarios

Los realiza en condiciones inmejorables EL HOGAR ESPAÑOL sobre fincas urbanas y rústicas, a módico interés, sin necesidad de renovar en un plazo de cuarenta años; pero con derecho para el prestatario a cancelar con un mes de aviso. Se admiten grandes ó pequeñas amortizaciones, desde una peseta al mes en adelante, habiendo abonado por ellas en los últimos ocho años 7 por 100 de interés compuesto, y contribuyendo así a la amortización rápida y continua de la deuda. Presentan graves inconvenientes los préstamos a plazo de dos, tres ó cuatro años, que suelen concertarse por falta de experiencia de los que acuden al crédito. En tan corto tiempo, no es fácil preparar su devolución, y sucede que el préstamo se renueva una ó varias veces, costando cada renovación, por derechos reales, timbre y notario, el 5 por 100; de suerte que un préstamo concertado a un 5 ó 6 por 100, viene a salir siempre a más del 10 por 100, no sólo sin ninguna disminución de la deuda, sino con aumento constante de la misma. El desenlace inevitable, en el noventa y cinco por ciento de los casos, es la venta forzosa de la propiedad con considerable pérdida. Por el contrario, el sistema de cooperación en que se fundan las operaciones de EL HOGAR ESPAÑOL, basado en el de un gran número de Sociedades análogas existentes en el Extranjero, ha salvado de la ruina a centenares de familias.

Préstamos realizados... Ptas. 30.024.000
EL HOGAR ESPAÑOL
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.
Madrid.—Puerta del Sol, núm. 9.
Barcelona.—Ronda de San Pedro, núm. 6.
El RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA
Conservas Las Palmas

LA ALISEDA
(Jaén), a una hora de Santa Elena, «curación del aparato respiratorio», anemias, neurastenias y estómago. Madrid a Santa Elena, viaje de día, en cinco horas y media, martes, jueves y sábados exprés Madrid a Sevilla (coche restaurant).



Una golosina para los niños es la Somatose

Somatose es el tónico reconstituyente más preferido por sus buenos resultados en los estados más diversos de debilidad.
Es especialmente de gran valor la Somatose, para los niños débiles, retrasados en su desarrollo, sin apetito ó excesivamente nerviosos.

En virtud de una formación de sangre sana, produce la Somatose una nutrición mejorada y fortificación de todo el organismo, incluso de los nervios. La digestión se regulariza, el apetito vuelve.
La madre vé con gusto como progresivamente se mejora el estado general de sus pequeños, como retorna a ellos la alegría de vivir, como se desarrollan rápidamente y llegan a alcanzar el grado máximo de robustez y de salud.

Pídase en la próxima farmacia ó droguería la Somatose en su forma líquida de gusto dulce, la botella con la Cruz Bayer a Ptas. 4'50, ó en la de polvo insípido, en latas ya desde Ptas. 2.—en adelante.

SOMATOSE

INFORMACIONES DE MADRID

POR LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

SIN ENMIENDA

Recibimos hace catorce años la lección más dura que registra la historia contemporánea de las viejas naciones europeas. La calda del orgullo nacional fué dolorosa, inmensa. Sólo por un falso espejismo de nuestra ignorancia pudimos ir a la lucha creyendo que los gigantes tenían nuestra talla de pigmeos, y cuando el fracaso de la política de aislamiento hizo inevitable el despojo pudimos medir con justicia lo que nos habíamos rezagado en el camino del progreso, no sólo como pueblo, sino como hombres. Nos revolvíamos contra el destino, al recibir la lección cruenta, y el dolor nos elevó un instante cuanto nos había humillado el orgullo.

Entonces surgió el conjuro, la palabra mágica, y pueblo é Instituciones, políticos y neutros, publicistas y orates lanzaron a los cuatro vientos el programa único: «Regeneración». Un estadista inglés nos había extendido, en pleno Parlamento británico, la esquila de defunción; pero lord Salisbury se equivocaba; no podíamos morir, no estábamos muertos.

Y hace catorce años, con los primeros rayos de esperanza que iban filtrando por los nubarrones de la pasada tormenta, comenzamos a sentar los jalones de la «España nueva».

¿Soñábamos entonces? El tiempo ha transcurrido, y es lo cierto que volvemos ahora a contemplar esa misma «España vieja» que habíamos creído dejar tan atrás, en nuestro eterno delirio de hidalgos manchegos.

El despertar, la sacudida brusca nos puso a raíz del desastre en provechoso movimiento. ¿Qué de mentar entonces las fuerzas vivas y las energías latentes nacionales! Nuestro suelo era el más fértil del planeta, nuestro subsuelo, el más rico; nuestro pueblo, el más trabajador; nuestros capitalistas, los más abnegados del mundo. Poselamos todos los materiales para resurgir de nuestras ruinas, y de aquella lírica y de aquel tiempo es una expresión feliz que comparaba al pueblo español con un pordiosero que tiende la mano para implorar una limosna, recostado peserosamente sobre un tesoro. Convinimos en que «todos matamos a Meco», y nos dispusimos a resucitarlo.

Hay en la Europa Central un pueblo que hoy dicta sus leyes al mundo. Apenas hace medio siglo no había logrado aún realizar su unidad nacional. El más grande de los pueblos latinos quiso llegar hasta Berlín con escobas. Pasó la *debacle*, y las bayonetas prusianas regresaron de París. ¿Quién había educado a ese pueblo bárbaro? ¿Quién le había dotado de su empuje arrollador? La frase se hizo célebre: «El maestro de escuela había sido el vencedor de Sedán».

Sobre el resultado de aquella contienda estúpida asentó Alemania su imperialismo, y temida y respetada en el exterior, comenzó su labor perseverante y metódica hasta llegar, en cuarenta años, a colocarse a la cabeza de las naciones continentales y a ser el árbitro del porvenir mundial. ¿Qué han hecho los hombres de ese país árido y miserable para escalar tan rápidamente las cimas del progreso y conquistar todos los grandes mercados? Han hecho industria, y como el maestro fué el victorioso de Sedán, el creador de esa Alemania soberbia y pujante que hoy admiramos ha sido «el ingeniero industrial». ¡Excelente modelo para los políticos españoles si en aquella cruzada de regeneración hubiera existido menos lirismo y más voluntad!

También nosotros tuvimos, a raíz del desastre, la visión de cómo podía hacerse un gran país; pero los hechos demuestran que aquello sólo fué instante de atrición.

Esos simpáticos profesores y alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales, que en un arranque de dignidad profesional han pensado en devolver al Estado sus títulos y matriculas, porque la incuria y el desvío de los gobernantes les coloca a los unos en la imposibilidad de enseñar y a los otros en la de aprender, podrían recomendar a nuestros políticos la lectura del interesantísimo volumen escrito por el ingeniero francés Victor Cambón, que se titula *L'Allemagne au travail*.

Para que la opinión falle con imparcialidad en este litigio entre gobernantes é ingenieros, transcribiré algunas anotaciones del libro del ingeniero francés. Hay en Alemania once *Polytechnicums* ó Escuelas Politécnicas establecidas en Aix-la-Chapelle, Berlín, Brunswick, Carlsruhe, Darmstadt, Dresde, Hanovre, Munich, Stuttgart, Danzig y Breslau, que dan a la nación un promedio anual de tres mil ingenieros.

De la munificencia con que el Estado atiende a estos centros de enseñanza da idea perfecta la Escuela de Danzig.

El monumento se alza, rodeado de jardines, en la arteria más importante de la ciudad, y consta de las grandes edificaciones siguientes:

Primero. El cuerpo principal, de planta en forma de doble T, y cuya fachada tiene una longitud de 109 metros y está construída con verdadera suntuosidad.

Segundo. Un Instituto de Química, situada a la izquierda del edificio anterior, con una extensión de 1.750 metros cuadrados.

Tercero. Un Instituto de Electrotecnia, a la derecha, con una sala de máquinas que mide 450 metros cuadrados.

Cuarto. Un laboratorio de ensayo de máquinas y materiales que, en realidad, es una verdadera fábrica en constante actividad y que ocupa 950.

En el cuerpo principal reina verdadera suntuosidad, pudiendo decirse que más que cen-

tro de enseñanza es un palacio. Las cátedras cuentan con alumbrado eléctrico mediante plafones luminosos, con ventilación mecánica, fuerza motriz por vapor y fuerza eléctrica a todos los voltajes, con conmutadores al alcance del profesor, para las experiencias necesarias. El mayor de estos anfiteatros, capaz para noventa alumnos, tiene contigua la sala donde están las colecciones de aparatos, en comunicación, por medio de un montacargas, con el taller de reparaciones establecido en los sótanos. Puede formarse idea de la importancia de este cuerpo principal sabiendo que ocupa 5.600 metros cuadrados, que ha costado 3.400.000 francos y que sus colecciones de libros y aparatos suman más de 500.000 francos.

Prescindamos, no sin sentimiento, de describir los anexos donde se hallan instalados los Institutos de Química y Electrotecnia, montados con todos los adelantos y dotados de todo el material científico y de todas las máquinas modernas, para fijarnos en el Laboratorio de estudios y ensayos de máquinas.

«En este edificio—dice Victor Cambón—nos encontramos en plena fábrica. Imaginad una sala de 40 metros de longitud por 15 de anchura. A la izquierda hay un gabinete para el profesor, otro para su ayudante, una cátedra y un taller de reparaciones, y a la derecha el cuarto de calderas, donde hay a presión siete generadores de diversos modelos y diferentes dimensiones, que sirven unos para suministrar vapor a las máquinas de la gran *hall* y transformar la fuerza en energía eléctrica, que recogen los acumuladores, y otros para la calefacción por vapor ó por agua caliente de los edificios.

En la sala central se han instalado máquinas de todas clases: bombas de agua y de aire, dinamos, ventiladores, turbinas de vapor, etcétera, y todo puede ser trasladado de un punto a otro por medio de una grúa rodante, cuya potencia es de 10.000 kilogramos.»

Para terminar, ahí van unas cuantas cifras. Hay en la Escuela de Danzig 94.000 metros de hilos eléctricos, 24.450 de tuberías, 2.905 lámparas de incandescencia y 372 de arco, que representan 285.850 bujías. El coste de la Escuela, exclusión hecha de las colecciones y aparatos especiales, asciende a siete millones de francos.

Pero nosotros somos nosotros y los alemanes son los alemanes.

También en Alemania se planteó un problema análogo al que existe en España para los ingenieros industriales. También la Alemania antigua, con sus privilegios seculares, trató de cerrar el paso a las nuevas huestes que, con su trabajo y sus iniciativas iban a consolidar la fuerza y la pujanza económica del país.

Allí fueron las Universidades las que se alzaron contra los *Polytechnicums*, recabando ellas el derecho exclusivo de expedir el título de doctor. La lucha fué encarnizada y estridente. Los universitarios, encastillados en sus antiguos privilegios, entorpecían, con su intranquilidad, el progreso nacional, y pretendían restar prestigios científicos a los que, descendiendo de las marfilinas torres de la Filosofía y de las altas especulaciones científicas, habían establecido el fecundo contacto entre la realidad y la abstracción desde la fábrica, los laboratorios y los talleres.

Pero el pueblo alemán, eminentemente práctico, se pronunció de un modo abierto, y desde todas las clases sociales, en favor de los ingenieros. En el Parlamento suscitó la cuestión debates tan apasionados como los entablados en la Prensa y en los mítines, hasta que el Kaiser, penetrado de la trascendencia del asunto, intervino en la querrela, y con su opinión personal aseguró el triunfo de las Escuelas Superiores.

Los ingenieros fueron doctores en Alemania, del Kaiser abajo, por voluntad unánime de la nación, lo mismo que en España se concede una oreja a un torero, también por imposición unánime del país, y cuando estuvo fallado el ruidoso litigio, ese Emperador, que a través de las interesadas traducciones francesas llega hasta nosotros como un *Lohengrin*, ese gran jefe de Estado, el más grande quizá de la Europa contemporánea, pronunció ante los alumnos del *Polytechnicum* de Charlettenburg las frases que transcribo para enseñanza de los gobernantes que aquí en España han tratado a los ingenieros industriales con tanto desvío y con tan inexplicable injusticia.

«Siento una verdadera satisfacción al otorgar a los alumnos de las Escuelas Técnicas Superiores el título de doctor. Sabéis que he tenido que vencer resistencias encarnizadas que hoy día están deshechas ya. He querido colocar en el primer rango nacional a las Escuelas Técnicas Superiores, penetrado de la gran misión que están llamadas a cumplir, no solamente desde el punto de vista científico, sino de otro más importante todavía, desde el punto de vista social.»

Yo creo que cuando todo un Emperador concede importancia a los ingenieros industriales de su país es porque cuenta con su eficaz apoyo para continuar la obra de prosperidad y engrandecimiento de su patria. Esta es la única manera de hacer naciones.

Que no olviden al maestro de Sedán ni al ingeniero de Danzig que aspiran a la regeneración de España.

JOSE DEL CACHO.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial. Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

El vapor *Cervantes*, procedente de Gijón, se fué a pique a tres millas al Norte de Cádiz, salvándose toda la tripulación.

—Han fondeado: en Villagarcía, tres cruceros ingleses; en Cádiz, el *Reina Regente* y el cañonero *Ponce de León*; en Algeciras, el transporte *Almirante Lobo*, que saldrá pronto para Melilla.

—Han salido de Cádiz el *Osado* y el *Extremadura*.

—En Cartagena ha fallecido el comandante de la escala de reserva D. Alejandro Rivera.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo:

Don Matías Castells Barros, D. Augusto Luis Castillo Bona, D. Emiliano Castro Merino, D. Martín Ceballos Cordonedá, D. Rafael Cerezo Blasco y D. Bartolomé Cladera Palmer.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Sr. Alba ha visitado el Museo de Ciencias Naturales y la instalación de talleres que allí tiene la Junta de ampliación de estudios é investigaciones científicas, así como también los trabajos que realiza la sección de Ciencias Históricas de la mencionada Junta.

Al ministro le ha producido excelente impresión la visita a dicho centro.

El ministro de Instrucción Pública ha estado en el Ateneo en la tarde de hoy, escuchando la conferencia que sobre arte ha dado el profesor francés M. Bartaux.

Uno de estos días obsequiará con un almuerzo el Sr. Alba a los profesores de las Universidades de Burdeos, Toulouse y Lyon, que se encuentran entre nosotros, con motivo del intercambio universitario.

También invitará a dicho almuerzo a los señores Moret y Conde y Luque, como presidente del Ateneo el primero y rector de la Universidad Central el segundo, en cuyos centros han dado sus conferencias aquellos profesores.

FOMENTO

Nuestra expansión comercial.

Nuevo mercado.—La obra de expansión comercial iniciada por el ministerio de Fomento acaba de tener una feliz inauguración con la entrada de nuestra naranja en el Oriente de Europa.

El presidente de la Cooperativa Naranja de Castellón ha telegrafiado al ministro de Fomento participándole que el día 26 salió de Valencia, consignado al representante de la Cooperativa, el primer buque directo de cargamento de naranja, con destino a Constantinopla, Odessa y mercados interiores de Turquía y Rusia.

Las relaciones nada cordiales entre Italia y Turquía y la bondad del artículo enviado por nuestros exportadores, auguran un feliz éxito en esta empresa de conquista.

Casa Valentín Martín

Harina lacteada y leche condensada.

PRECIADOS, 8.

EJÉRCITO Y ARMADA

Fallecimiento.

Ha fallecido en Alicante el comandante de Infantería D. Hipólito Mas Ortiz.

Comisiones mixtas.

Es nombrado vicepresidente de la de Tarragona el coronel de Infantería D. Francisco López Olivera.

Para dirimir discordias en las Comisiones mixtas de Girona y Tarragona, a los médicos segundos D. Ernesto Hernández y D. Miguel Guirao, y para vocal de la de Barcelona, al médico primero D. Juan León Taboada.

Destinos.

En Sanidad militar son destinados: Médicos mayores: D. Ricardo Sánchez, al segundo grupo de hospitales de Melilla; don José Barreiro, al tercero ídem; D. Cándido Navarro, al primero ídem; D. José Prieto, al hospital de Ceuta; D. José Martí, al hospital de Algeciras; D. Eusebio Martín, al de Valencia, y D. Wistano Roldán, al de Madrid.

Médicos primeros: D. Juan Barcia, al batallón cazadores de Estella; D. José Castillo, al hospital de Chafarinas, y D. Mariano Guerra, al regimiento infantería de Mallorca.

Visitas del ministro.

El general Luque ha visitado esta mañana la Academia Médico Militar, que dirige el subinspector D. Jerónimo Pérez Ortiz, y el Instituto de Higiene, del que es director el subinspector Sr. Hermida, quedando sumamente satisfecho del brillante estado de ambos establecimientos.

Fernández Silvestre.

El coronel Fernández Silvestre ha llegado sin novedad a Alcázarquivir. No se tienen noticias oficiales del desembarco de las fuerzas de Covadonga que salieron de Algeciras para Larache.

De Intendencia.

Se ha dispuesto que formen parte de la Junta facultativa de Intendencia, como vocales, los subintendentes de primera clase D. Manuel Piquer y D. José de Areba.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial a los capitanes de Infantería D. Eduardo Martín y D. Ventura García Fornell.

Recompensas.

Se dispone que en la hoja de servicios del

comandante de Infantería D. Alberto Murga se haga constar el mérito conchado por la traducción de una obra profesional, y que a la del capitán D. José Ferrer se haga igual anotación por una Memoria de que es autor.

Servicio de la plaza para el día 28 de abril.

Oficial general de día: D. Enrique Crespo. Parada: Figueras y Arapiles.

Jefe de parada: Comandante de Pavía, don Alonso Saavedra Vinent.

Imaginería de ídem: Comandante de León, D. Carlos Alonso de Castro.

Guardia del Real Palacio: Figueras, dos piezas del Segundo Montado y 22 caballos de Pavía.

Jefe de día: Teniente coronel de las Navas, D. Luis Bermúdez de Castro.

Imaginería de ídem: Teniente coronel de León, D. Bernardo López Antequera.

Visita de Hospital: Quinto capitán del Rey.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del Segundo Montado.

LA BANDERA DEL ESPAÑA

Recaudado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Cuotas de una peseta.—Srta. C. L. Páez.—Srta. Carmen Oliver Cobefia.—Doña María Julia de Tena de Martínez Uria.—Srta. Josefina Marín (Málaga).—Srta. Cecilia Medel.—Srta. Pilar Medel.

Sexta lista de la recaudación hecha en la oficina central de Los Previsores del Porvenir:

Cuota única, una peseta.—Sección de Madrid Srta. Carolina Baquero Sánchez.—Doña María Rodríguez de Boceta.—Doña Josefa Betegón de Rodríguez.—Doña Eugenia Arias, viuda de Betegón.—Doña Rogelia Giráldez de Calvo.—Doña Dolores González de G. de la Vega.—Doña Angeles Gardyne.—Sección de Alicante: excelentísima señora doña Ana Caballero de Villa.—Doña Matilde Villa Caballero.—Doña Anita Villa Caballero.—Doña María Magdalena González Lacasa.—Doña Teresa Iborra Chicharelli.

Resumen.

Suma anterior.....	242 pesetas.
Importa esta relación.....	19 —
Total.....	261 —

Mundo eclesiástico

Después de reñidos ejercicios de oposición para cubrir la plaza de beneficio de sochantre, vacante en la catedral de Madrid, en cuyos ejercicios han actuado cinco opositores, ha sido propuesto, merced a sus brillantes trabajos, D. Félix Puigmayor González, salmista de la referida santa catedral.

La vacante de bajo de capilla de la precitada iglesia no ha podido proveerse.

En breve se convocará a nueva oposición.

—El prelado de Granada, acompañado del arcipreste de Iznalloz, D. Pedro Montosa, del secretario de visita D. Paulino Cobos y del familiar Sr. Carrera, ha girado su pastoral visita a Colomera, Olivera y Mochin, habiendo demostrado sus respectivos vicarios el respeto y cariño que profesan al virtuoso arzobispo.

—El prelado de Cádiz ha publicado una hermosa circular recomendando la celebración del mes de María en el mes próximo y excitando el amor a la Reina de los Angeles, en toda su diócesis.

—Desde el miércoles hállanse reunidos en capitulo en Oviedo los RR. PP. Dominicos, para elegir provisor para España, por haber terminado su cometido el padre Esteban Sacrest.

—La tradicional romería a la ermita de San Jorge, que se verifica anualmente en la ciudad de Huesca, se ha celebrado con extraordinaria animación y en medio del mayor orden, asistiendo a la festividad los cabildos catedral y municipal.

—Ha salido de visita a varias parroquias el obispo de Mondoñedo, el cual se propone recorrer los arciprestazgos de Tierrallana, Parga y Villalba.

ZENITRAM

Con motivo de un siniestro

Copiamos de nuestro colega «El Mercantil Valenciano»:

«Señor director de «La Estrella», Sociedad Anónima de Seguros. Madrid.

Muy señor mío: En vista del correcto proceder de esa importante Sociedad al tasar mi siniestro de la fábrica de ceras, de las facilidades que se me han dado para llegar a fijar la indemnización y, en fin, del espíritu de honradez y liberalidad con que fui tratado, tengo mucho gusto en dar a usted expresivas gracias y hacerle patente mi eterno agradecimiento, autorizándole para que publique en la Prensa esta carta y sirva de satisfacción a esa importante Sociedad y a sus asegurados. Con tan grato motivo, quedo de usted muy atento y agradecido s. s. q. b. s. m.,

Albino Marrades.

Alcira, 15 abril 1912.»

No nos sorprende el proceder de la Sociedad de Seguros «La Estrella», porque estamos acostumbrados a su perfecta corrección en el arreglo de siniestros, a su liberalidad en las tasaciones y a su prontitud en el pago, reociendo en cada caso sinceras manifestaciones de la gratitud de sus asegurados por la tranquilidad que para ellos representa la posesión de una póliza emitida por «La Estrella», que tan escrupulosamente cumple los compromisos contraídos en la misma.

GRAN MUNDO

COMEDIAS EN EL HOTEL DE LOS

CONDES DE CASA VALENCIA

Son tradicionales ya las representaciones teatrales que se celebran en cada nueva primavera en la elegante morada de los condes de Casa Valencia, y los aristocráticos aficionados que forman la compañía dan pruebas de talento, tanto más apreciables, porque sus dotes artísticas no tienen más que una ocasión al año de manifestarse.

Las obras que se representaron anoche en presencia de las Personas Reales son dos comedias de Vital Aza, cuyo reparto fué el siguiente:

Perecuto, por Vital Aza, juguete cómico en dos actos.

Mercedes, Elvira M. de Vera; Luisa, Ana María Aguilar; Rita (criada), María Teresa Alcalá Galiano; Pérez, Alvaro Alcalá Galiano; D. Leandro, José Vera; Alfredo, marqués de Mont Roig; Paquito, Jaime Díez de Rivera; camarero, Jaime Miláns del Bosch; mozo de cuerda, Manuel Allendesalazar.

El sueño dorado, por Vital Aza, comedia en un acto.

Doña Basilisa, María Teresa Alcalá Galiano; Prudencia, Pilar López Nieulant; Micaela, Ana María Aguilar; D. Gumersindo, José Vera; Saturnino, Alvaro Alcalá Galiano; Ramón, Jaime Díez de Rivera.

Todos ellos desempeñaron airoosamente su cometido, prestando a sus respectivos papeles la alegría y el *entrain* de la juventud.

En la primera, los señores de Vera dieron mucho relieve a sus papeles; son ambos protagonistas que el público mundano ha aplaudido con frecuencia.

La señorita Ana María Aguilar hizo una linda muchacha, muy capaz de enamorarse a su primo Paquito y... a muchos otros.

La señorita María Teresa Alcalá Galiano, en un papel secundario, resultó una criada muy simpática.

Los honores de la noche, como otras veces ha sucedido, los mereció D. Alvaro Alcalá Galiano. Caracterizó magistralmente a *Perecuto*, y si oyó repetidos aplausos, provocó una hilaridad general en la escena en que confiesa su estado lastimoso y explica con gran naturalidad cómo ha quedado cesante.

Era empleado de Telégrafos, y por una equivocación le dieron de baja. Al transmitir el telegrama, dice que puso: «Papa ha muerto» en lugar de «Papá ha muerto».

El golpe no pudo ser más feliz, y alcanzó un éxito que es fácil de imaginar.

Cuida todos los detalles del personaje que representa, y sabe acentuar sin exageración grotesca sus extravagancias y aprovechar lo cómico de ciertas situaciones para hacer reír.

Muy bien estuvo el marqués de Montroig en el papel difícil del novio, y divertidísimo D. Jaime Díez de Rivera, que representó admirablemente su parte é hizo gala de una indumentaria tan propia (iba a decir arcaica) como graciosa. Hacía su debut en la compañía, y tanto ella como él están de enhorabuena. También nuevo en la *troupe* era D. Jaime Miláns del Bosch, que representó perfectamente un criado de fonda de quinto orden, y después otro criado más refinado. Don Manuel Allendesalazar fué un mozo de cuerda tan aseado y tan sumamente correcto que merece que le pongan de modelo a los legítimos.

En *El sueño dorado*, la Srta. María Teresa Alcalá Galiano apareció con pelo blanco, y su gentil rostro tenía arrugas y barbas que asombraban. En su papel de madre estuvo acertadísima.

La Srta. Pilar López Nieulant prestó su distinción a una muchacha burguesa, é interpretó sus escenas con mucha picardía.

La gentil y avispada criada era la señorita Ana María Aguilar.

El «patoso» padre de familia, el Sr. Vera, estuvo muy acertado; D. Jaime Díez de Rivera, tan bien como en la otra obra, y don Alvaro Alcalá Galiano compuso un tipo graciosísimo, y se arregló de tal modo, que estaba desconocido. Su peluca rubia y la cojera que fingía, tuvieron un éxito extraordinario de risa.

También merece plácemes el apuntador, D. Román Sánchez Arias, que suplió las deficiencias posibles de memoria de los artistas, sin que él se le oyera nunca.

El teatro, muy bien presentado, con una fastuosidad de flores y plantas que adornaban la embocadura del telón de terciopelo verde.

La concurrencia, compuesta de unas noventa personas, era la más brillante que se puede soñar, y la presidió S. M. la Reina doña Victoria, con su gran belleza.

Vestía la augusta dama de blanco y tifi de oro, y suntuosas joyas de perlas y brillantes realzaban su regia hermosura.

Su Majestad el Rey se presentó de uniforme de lanceros.

Su Majestad la Reina doña María Cristina iba de blanco con adornos de *trass*, adornándose con un espléndido collar de perlas negras.

Sus Altezas las Infantas doña María Teresa, doña Isabel, doña Luisa y doña Beatriz ostentaban riquísimas *toiletas* y joyas.

Los Infantes D. Carlos, D. Fernando y don Alfonso iban de uniforme.

Acompañaban a SS. MM. y AA. la duquesa de Fernán-Núñez, en funciones de camarera mayor de Palacio; la duquesa de la Conquista, camarera mayor de la Reina madre, y la señorita de Silva, la condesa de Mirasol, la señorita de Beltrán de Lis, la marquesa de Aguila Real y la señora de Ruata.

El marqués de la Torreclilla, el marqués de Aguilar de Campóo, el marqués de la Mesa de Asta y el teniente Moreno.

Entre las damas de la Reina que tomaron asiento en el salón donde se dió la representación, veíanse a la Princesa Pío de Saboya, duquesas de Pinhermoso, Santo Mauro, Alia-

ga y Vistahermosa; marquesas de Squilache, Comillas, Moetezuma, Mesa de Asta, condesa del Serrallo y Srta. García Loygorri.

Estaban las embajadoras de Alemania, Princesa de Ratibor, de Francia, madame Geoffroy; de Inglaterra, lady de Bunsen; de Italia, condesa de Bonin Longare. La baronesa Grenier, la bellísima señora de Wilde y madame de Lermontoff.

Las duquesas de Valencia y Santa Lucía, marquesas de Caicedo, viuda de Hoyos, Torre Blanca y Mont-Rois.

Condesas de Ateas, Peñalver y Romanones, señoras de Arcas, Vázquez, Dato, La Cierva, Aguilar, Allendesalazar y Milans del Bosch, y señoría de Linares.

El sexo fuerte tenía brillantísima representación. Estaban los representantes de Francia, Inglaterra, Italia, Alemania y Bélgica.

El jefe del partido conservador, Sr. Maura; el ex presidente del Congreso Sr. Dato; los ex ministros Sres. Allendesalazar, La Cierva y Sánchez Guerra; los diplomáticos españoles marques de Villalobar y D. Eugenio Ferraz. Los Principes Pío de Saboya y Schwarzenberg.

Los duques de Granada, Santo Mauro, Conquista, Valencia, Aliaga y Santa Lucía. Los marqueses de la Mina, Canillas, Santa Cristina y Torre Blanca.

Los condes de Guendulain, Pie de Concha y Címera.

Los generales Echagüe y Milans del Bosch. Los señores de Bethencourt, Linares Rivas, Aguilar, Milans del Bosch y Pérez Caballero.

La marquesa de Quirós, que iba ataviada con exquisito gusto de gasa gris y ostentaba el lazo de las damas de la Reina, y su hermano el vizconde del Pontón, ayudaron a la dueña de la casa en la delicada tarea de hacer los honores.

A las felicitaciones que se expresaban a la condesa de Casa Valencia por el éxito tan notable de tan amena representación, recibía la distinguida dama otras, no menos sinceras, por haber dado a luz con felicidad un niño su hija política la bella esposa de don Juan Alcalá Galiano.

El joven matrimonio reside, desde hace unas semanas, en París con la marquesa de Vistabella, y el feliz acontecimiento tuvo lugar ayer mismo.

MADRIZZY.

Compañía Nacional

Pruebese el chocolate

«AGUSTINOS»

BANQUETE EN CASERSA

HOMENAJE A ADRIAN GUAL

El ciclo histórico-teatral, celebrado en la Princesa bajo la dirección de Adrián Gual, ha obtenido un éxito tan grande, tanto por su intención artística como por su afortunada realización, que los elementos intelectuales y artísticos de Madrid han querido exteriorizar en un homenaje sus sentimientos de admiración y simpatía al dramaturgo catalán, y a este efecto han organizado un banquete, que se celebró anoche en el restaurant Casersa.

El homenaje resultó digno de Gual y de la significación que entrañaba, tanto por el número como por la calidad de los comensales.

Literatos, artistas, políticos, periodistas y actores de nuestros primeros coliseos se reunieron en el restaurant Casersa para rendir con su presencia un tributo al talento y exquisito gusto estético del autor de Silencio.

Asistían al banquete, entre otras personalidades, el diputado catalán Sr. Salvatella; el catedrático de Ginecología, doctor Recasens; los Sres. Mila y Camps, Gil Filloil, Palencia, Palomero, Echevarría, Zabala; Julio Antonio, el autor de la estatua a Lagartijo; Antón del Olmet, Galofre, Llobet, Aubert, Bagaria, T. Borrás, Cánovas Cervantes, Herrero, Carvajal y Cansinos Assens. María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza se añadieron al acto en una expresiva carta, y también enviaron su adhesión Luis Morote, Eduardo Zamacois, Humberto Rivas, Gatuellas y Ruiz de Velasco.

Terminado el banquete que la casa Casersa sirvió con su exquisito proverbial, levantóse el doctor Recasens y en breves y sentidas frases explicó el significado del banquete, aludiendo a la comunidad que existe entre la ciencia y el arte.

El doctor Recasens aprovechó la ocasión de ser catalán el festejado, para decir que no se le tributaba este homenaje como a una gloria catalana, sino como a una gloria española, ante y sobre todo.

Estas palabras del doctor Recasens fueron muy aplaudidas. Los comensales hubieran deseado luego que hablase Bagaria, pero el simpático caricaturista se excusó diciendo que no era orador y que además, hablando en castellano, se le conoce demasiado el asiento. Estas donosas palabras fueron aplaudidas como un discurso y Bagaria obtuvo un triunfo de orador.

Terminó el acto con una palabras de Adrián Gual, dando las gracias por el homenaje de que le hacían objeto y expresando su gratitud a María Guerrero, a F. Díaz de Mendoza, a la Prensa y al público, que han sabido secundar su iniciativa histórico-teatral de un modo que no olvidará nunca.

Publicaciones de actualidad

¡Ahí va...! ¡Ahí va...! Compre usted mañana el interesante y sugestivo número extraordinario de esta popular revista: 32 páginas, 10 céntimos.

Exámenes de secretarios

Exámenes de secretarios. Las contestaciones para dichos exámenes se venden en Valverde, 36, EL SECRETARIADO, y está dirigida su confección por el abogado y director de dicha antigua revista de Administración local. Precio, 60 ptas. para los primeros y 20 para los segundos. Programa, suelto, 1 pta.

LOS TEATROS

LE BARGY EN LA PRINCESA

Estas líneas han de ser solamente a modo de saludo al ilustre actor francés Le Bargy y de nuevo homenaje a su talento.

A Le Bargy le habíamos ya admirado en Madrid en compañía de la Bartet una vez, y de Jane Hadding otra. No era, pues, su presencia en un escenario madrileño una verdadera novedad para nuestro público, aun no añadiendo el dato del gran número de abonados al teatro de la Princesa que visitan París frecuentemente y que se saben de memoria a Le Bargy y su repertorio. En realidad, huelga hoy, pues, todo comentario.

En cuanto a *Le Marquis de Priola*, conocíamos también la obra, no sólo de lectura, ni tampoco por haberse visto a Fuentes (que representa por esos mundos una traducción de ella, pero a los madrileños nos ha perdonado hasta ahora, gracias a Dios), sino porque el propio Le Bargy nos la dió a conocer en el teatro de la Zárzuela hace seis años, en aquella serie de inolvidables funciones en que, acompañado por la Bartet, hizo maravillas en *La unit d'octobre* y *On ne badine pas avec l'amour*.

Todos sabéis el alcance moral y el fondo psicológico de *Le Marquis de Priola*. Es la terminación fatal de toda vida donjuanesca. Es la forma escénica de la misma noble idea, profunda y satírica, que inspiró al poeta Guerra Junqueiro su *Morte de D. Joan*.

Lavedán, desde su punto de vista fisiológico, sentenciamos a su Marqués de Priola, un moderno D. Juan Tenorio de levita, a morir de un ataque de parálisis.

La figura artística y bella de Priola, sus liviandades temperamentales, su perversidad inconsciente, su amable escepticismo y su simpática palabrería, con todas las concupiscencias del egoísmo, pero con todas las artes de la seducción, nos cautivan e interesan desde el primer instante.

La armazón escénica de la comedia no vale gran cosa. La técnica de Lavedán en *Le Marquis de Priola* es inferior a la del mismo autor en *Sire ó en Le duel*.

Enrique Lavedán muestra, finalmente, en *Le Marquis de Priola*, como en casi todas sus producciones, el feliz engarce de un moralista implacable en un satírico ingeniosísimo.

No es *Le Marquis de Priola* obra de mucho entretenimiento, pero oculta una austera enseñanza bajo el florido manto de un diálogo encantador.

Escrita la comedia por Lavedán con destino al propio Le Bargy y en traje a su medida, no es raro que el gran comediante francés haya conseguido obtener con ella sus mayores triunfos.

Hace seis años, con la admirable colaboración de la Bartet, nos dejó Le Bargy como el mejor recuerdo suyo la interpretación de *El Marquis de Priola*.

Ayer volvió a asombrarnos con la magia de su talento, tan rico en expresiones de gesto como en matices de dicción. Tiene a la vez brío pasional y finura exquisita. En *Le Marquis de Priola* da Le Bargy las mejores pruebas de su mérito artístico.

Fue aplaudidísimo. De los acompañantes de Le Bargy, nada puede decirse. Habrá que esperar otras funciones, por si hacen algo más. Ayer formaron un conjunto mediano. Y precisamente el escenario del teatro de la Princesa nos tiene acostumbrados a conjuntos notables.

Gracias a que el trabajo de Le Bargy en *Le Marquis de Priola*, por ejemplo, basta por sí solo para que juzguemos bien aprovechada la noche empleada en admirarlo y para merecer que el teatro esté lleno. Anoche estaba mediado nada más, y no había razón para ello. El anuncio de *Cyrano*, de *Après moi* y de *Le duel* conseguirá llenarlo probablemente en las cuatro representaciones que faltan.

CARAMANCHEL.

BENEFICIOS

EL DE SIMO RASO

Cervantes.—Melchor Lengyel, un literato húngaro, director de un periódico de Budapest, pensó que en los japoneses había una comedia que hacer y unos tipos que estudiar. El carácter, la firmeza y el alto amor de los nipones pueden dar lugar a interesantes episodios, mezclados con cualquiera fábula de más ó menos constancia.

Ayudado en esto, el periodista húngaro escribió *Taufun*, drama que ha sido representado con general éxito en Austria, Inglaterra y Francia, y que anoche obtuvo calurosos aplausos al ser representado por vez primera en Cervantes, con ocasión del beneficio de Simó Raso, uno de los mejores y más completos actores que actualmente poseemos.

El interés es la nota dominante del drama *Los hijos del Sol Naciente*, que tal es el título de la versión castellana de *Taufun*.

Nadie de los que presencien el primer acto puede decir que sucederá en el segundo, y lo propio ocurre con éste y con el otro, hasta terminar, al obnubilarse el espectador. La curiosidad y la emoción van siempre en aumento, pudiendo decirse que pocas veces se han esperado con tanta impaciencia los comienzos de los actos para seguir la acción del drama.

Es inútil entrar a contar éste, pues seguramente el público acudiría solicitado a Cervantes durante muchas noches y se abismará en aquellas escenas hábilmente preparadas para despertar la curiosidad de los espectadores.

No es tampoco ocasión de desmenuzarla y analizarla para hallar más ó menos verdad en algunos tipos, por ejemplo, el de Lidner, uno de los pocos europeos que en la obra figuran. El autor ha cuidado fírmemente de la pintura de los japoneses, y para ellos han sido sus amores y su detenido estudio. Los otros personajes europeos, Lidner y Bruck, en otro drama hubieran parecido absurdos y falsos; allí se les limitaban a ser figuras episódicas que pudieran tener más relieve, sobre todo la de Lidner, si el autor se hubiera detenido algo más, papapeado en la lógica.

Quedamos, pues, en que el drama de Lengyel podrá ser artificioso en la trama; pero

en lo demás es natural, franco, y, sobre todo, encierra una gran novedad.

Para Simó Raso, que, como digo, celebraba su beneficio, fué un gran triunfo y ocasión para evidenciar la variedad de sus aptitudes y lo dúctil de su talento. Compuso el tipo del doctor Tokeramó con singular acierto, y durante toda la obra mostróse como actor perfecto que sabía llegar a la emoción sin necesidad de acudir á relumbrones de mal gusto y fáciles para cualquiera que quiera usar de ellos.

Como es natural, Simó Raso fué aplaudidísimo y celebrado, demostrándose de este modo, no solamente el agrado con que se había visto y apreciado su notable labor, sino las muchas simpatías con que cuenta.

El arreglador de la obra, Federico Reparaz, ha trasplantado al castellano con gran acierto el drama húngaro, habiendo realizado un trabajo digno de su renombre.

Además de Simó Raso, se distinguieron la Srta. Toscano, Srta. Moreno y el joven actor Mancha.

Y ahora, ¡oh público madrileño! si quieres pasar unas horas de entretenimiento agradable y emocionante, acude al teatro Cervantes para presenciar una representación del drama *Los hijos del Sol Naciente*.—J. R.

EL DE PILAR PEREZ

Apolo.—Me parece a mí que para decir que *La corista de punta* es un rosario de despropósitos con engarces del mismo metal no se necesitan muchas palabras. Tan pocas, que ya está dicho.

La corista la vimos todos, si es alguna de las que salieron a escena (porque tampoco esto estaba muy claro); ¡pero lo que es la punta...!

El título de *La corista de punta* pudo muy bien ser sustituido por el de *La tela de araña*, ó *El tintero misterioso*, ó *Déjese usted de bromas*. Realmente no sabemos cómo empezó aquello, porque llegamos un poco tarde; pero sí cómo terminó. Terminó en punta, en punta de bastones.

Si la letra es mala (que sí lo es, ¡vive Dios!) la música no tiene nada que envidiarle. Supongo que tanto el Sr. Fernández de la Puente como el maestro Calleja, habrán hecho una cosita para salir del paso, que no es un paso de comedia, sino un mal paso ó, si se quiere, un paso atrás en la historia del género chico.

El público se lo hizo entender así a los autores, iniciando la protesta desde el primer cuadro, y reproduciéndola al final, con la sola excepción de unos aplausos tributados a la Srta. Pilar Pérez.

Celebraba ésta anoche su beneficio, y no era cosa de amargarla la fiesta a una artista tan simpática, tan culta y de tan positivos méritos.

En las demás obras—*Bohemios*, *La verbena de la Paloma* y *El húsar de la Guardia*—, la Srta. Pilar Pérez hizo derroche de arte, y supo demostrar, como siempre, que es una de las pocas tiple que cantan y dicen.

Para ella fueron los aplausos del público, que llenó el teatro en todas las secciones.

Si el *lunar* de *La corista de punta*, que nos ha obligado a escribir unas desagradables líneas, todas las de hoy estarían consagradas al elogio de Pilar Pérez, que vió su camerino lleno de regalos, y saboreó las cariñosas ovaciones de su público de Apolo.

K. E.

GACETILLAS

Princesa (compañía francesa Le-Bargy).—Por dificultades en el decorado y en la *mise en scene* de *Cyrano de Bergerac*, se suspende la *matinée* anunciada para esta tarde. A las personas que hubiesen adquirido localidades para esta *matinée*, se les devolverá su importe en la contaduría del teatro ó se les cambiarán, si lo desean, por otras análogas para la función del martes 30, por la noche, en que M. Le-Bargy representará *Cyrano de Bergerac*.

Hoy, por la noche, 18.º sábado de moda (compañía Guerrero-Mendoza), *Malvaloca* y *La forastera*.

Lara.—Catalina Bárcena, una de las actrices más queridas por el público que asiste al teatro de Lara, celebrará su beneficio el miércoles 1.º de mayo.

En el programa de dicho día figuran dos estrenos: el de una comedia en un acto, titulada *El pobrecito Juan*, original de Gregorio Martínez Sierra, y el sainete en dos actos, dividido en tres cuadros, titulado *Me dije que era feo...*, original de Rogelio P. Olivares y Pedro P. Fernández.

Gran Teatro.—Mañana domingo habrá en este teatro variado y divertido espectáculo de tarde y noche, por secciones, con el siguiente programa:

A las cuatro de la tarde, *El dño de La africana*; a las cinco, *El perro chico*, tomando parte Carreras, y a las seis, en sección doble, la opereta nueva en dos actos, de grandioso éxito, *Canto de primavera*, con lujoso vestuario y decorado nuevo, tomando parte en la representación Luisa Rodríguez, Emilio Carreras y principales partes de la compañía.

Por la noche, a las nueve, en sección popular, a mitad de precio, *El perro chico*, por Carreras, y a las diez y media la opereta original, de éxito verdad, *Canto de primavera*, puesta en escena con gran lujo y propiedad.

Esclava.—Continúa el éxito creciente de *El cuarteto Pons*, que atrae todas las noches extraordinaria concurrencia que celebra los originales lances cómicos de la obra y hace repetir, entre grandes aplausos, los dos números más salientes de la partitura.

En la presente semana se estrenará la zarzuela en un acto y tres cuadros, libro de Antonio M. Viérgol, música del maestro Lleó, titulada *Los borregos*.

Cómico.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro, a las cuatro de la tarde, *Los espahichines*; a las seis y media, *El rapto amorillo*, y a las diez y media de la noche, *Argentino Lupin*.

Novedades.—El domingo próximo se verificará en este popular coliseo el estreno del sainete lírico en un acto, original de don Celso Lucio y D. Luis Conde, música de los

maestros Brú y Vela, titulado *La parada ó el relevo de Palacio*.

El cartel para el domingo es el siguiente: A las cuatro, *Poca-Pena*; a las cinco, *La Princesa Libertad*; a las seis y media, *La Marcha de Cádiz*; a las siete y cuarto, *La parada ó el relevo de Palacio*; a las nueve, *Al cantar de la jota*; a las diez y cuarto, *Poca-Pena*, y a las once y media, *La parada ó el relevo de Palacio*.

Martin.—Mañana, domingo, se dará una función extraordinaria, cuyas secciones durarán dos horas, empezando la primera a las cuatro de la tarde, y en cada una de ellas se darán 2.000 metros de películas de gran atracción y dos números de *variétés*.

Los precios de la sección son sumamente económicos.

Benavente.—Continúa modificando a diario el cartel. Mañana domingo, por la mañana, otra de sus alegres *matinées* infantiles, con sorteo de juguetes, y por la noche la corrida de toros de la tarde.

Madrileño.—Pilar García, que con éxito tan grandioso viene actuando en el teatro Madrileño, estrenará el próximo lunes un potpourri de canciones asturianas titulado «La rapaciña», y cuyo arreglo pertenece a dos aplaudidos autores.

CASA DE LA VILLA

Agua purificada.

Para que el vecindario conozca las fuentes que se surten de agua ozonizada, se colocará sobre ellas una chapa de hierro esmaltado que diga: «Agua purificada».

Las tarifas de tranvías.

El alcalde ha manifestado que ayudará a la Comisión gestora para la unificación de tarifas de tranvía; pero que no accederá a nada que signifique prórroga de las concesiones.

Expropiaciones.

Hoy ha firmado el alcalde dos escrituras de expropiaciones. La de una finca que al derribarse pondrá en comunicación la calle de Mira el Sol con la del Peñón, y la de un solar para ampliar la plaza del Granado.

Catalanes y madrileños.

Hoy ha recibido el alcalde los siguientes telegramas:

Gracia 26.—Alcalde Madrid. Centro gremial esta villa protesta indignado caricatura «Cu-Cu» ridiculizando dignos habitantes é hijos Madrid.—Presidente, Agustín Rabasa.

Zaragoza 26.—Alcalde Madrid. Centro Catalá Zaragoza protesta enérgicamente caricatura «Cu-Cu» ofensiva pueblo Madrid.—Presidente, Sagols.

Barcelona 26.—Alcalde constitucional Madrid. Sociedad económica barcelonesa Amigos del País agradece testimonio cordialidad tributado al Orfeó Catalá, estrechando vínculo unión ciudades hermanas y obligando a mayor afecto nuestra intimidad.—El presidente, marqués de Camps.—El secretario, Agell.

Barcelona 27.—Esta Cámara Comercio complácese expresar su agradecimiento por acogida dispensada Madrid a Orfeó Catalá.—Presidente, conde Laverr.

Oposiciones a médicos.

Las oposiciones a médicos de la Beneficencia municipal serán convocadas en breve.

El programa que ha de servir para el ejercicio teórico se ha puesto ya a la venta en la primera Casa Consistorial.

DEPORTES

Para mañana.

Varias son las fiestas deportivas que se celebrarán mañana, si el tiempo lo permite, aunque, por desgracia, algunas se celebran casi a la misma hora y en diferente lugar, por lo cual se restarán mutuamente público, pues todas son en extremo interesantes.

La primera fiesta será a las nueve de la mañana, y es el campeonato de carreras a pie de la Sociedad Gimnástica Española, que se correrá entre el paseo de Recoletos (frente al café de Gijón) y Chamartín de la Rosa, en cuyo sitio se fijará el viraje, que da un recorrido aproximado de 10 kilómetros.

—A las nueve y media se correrá el *match* Villada-Soto, en el que se disputan el *Brazael Gaulois*.

El recorrido para este *handicap* es Viveros-Torrelovelos y regreso, 50 kilómetros, partiendo Soto con una ventaja de cinco minutos.

La animación que ha despertado este *match* entre el elemento ciclista es enorme, pues reina grandísimo interés en conocer el resultado de esta prueba.

—Por la tarde, a las tres y media, hay una fiesta hípica en Canillejas, cuya organización corre a cargo del Penky Club, fiesta que resultará tan brillante como todas las que organiza esta Sociedad.

—Y, por último, para mañana se anuncia la inauguración del Gran Velódromo de Argüelles, enclavado en la calle de Luisa Fernanda, núm. 23, el cual se inaugurará con varias carreras ciclistas, en las cuales tomarán parte corredores tan conocidos como Lázaro S. Villada, Higinio Palamidessi, Manuel Piñero, Mariano Ramírez, José Manchón, Julio Rodríguez, Oscar Leblanc y Alfonso Pérez.

Esta fiesta inaugural, que será por invitación, empezará a las cuatro de la tarde.

Estas son las fiestas deportivas de mañana, que se celebrarán si el dios Neptuno contiene sus furias.

Conque, señores deportistas, a echar memoriales a ese señor y a pasar la jornada lo más agradable que podáis, pues tenéis sitios donde elegir.

A. SANCHEZ DE LEON

Grajeas Keráticas

de iodo potásico ó sódico calcinado, de A. Coipel, curan gota, escrófulas y tumores. Barquillo, 1, Farmacia, Madrid.

Guardería forestal

Los individuos que en número de 1.485 constituyen el Cuerpo de la Guardería forestal de España, han elevado una instancia al señor ministro de Fomento solicitando pasar al capítulo del personal del Presupuesto, en vez de figurar en el del material.

Desde el año 1906, la Guardería forestal tiene sus consignaciones en concepto de jornales, a consecuencia de haberse hecho una importante reforma, consistente en la supresión del antiguo Cuerpo de capataces de cultivo, creado en 1877, y en el cual se ingresaba por oposición, y en la creación del Cuerpo de guardas forestales que hoy funciona y desempeña las funciones de aquí.

Este Cuerpo consta de 90 guardas mayores, que cobran tres pesetas cincuenta céntimos diarios, sin descuento; 400 sobreguardas, con tres pesetas, y 995 peones guardas, con dos pesetas y veinticinco céntimos.

En la instancia de referencia piden que se les computen esos jornales y se les conviertan en sueldos, teniendo en cuenta los descuentos por el gravamen de utilidades, y se les lleve a la plantilla del personal.

Será mucho pedir que se fijen en 1.500 pesetas los nuevos sueldos de los guardas mayores; en 1.250 los de los sobreguardas, y en 1.000 los de los peones guardas, al año? Creemos que no, porque el señor ministro de Fomento debe tener presente que estos modestos funcionarios desempeñan unos servicios reproductivos, porque los montes públicos constituyen una renta y, por lo tanto, ese personal debe estar bien pagado, porque lo contrario es una verdadera inmoralidad.

Pero, de todos modos, bien sea con los sueldos indicados, ya con los resultantes de la estricta computación de los jornales, es imprescindible llevarlos al capítulo del personal, porque no deben figurar en el del material, mezcladas las partidas de sus haberes con las dedicadas a la compra y reposición de caballos, de monturas, de bandoleras, insignias, etc., por una porción de razones que los interesados exponen y que no se pueden escapar a la perspicacia del Sr. Villanueva.

Agua de Cabreiroá

Insustituible para los cólicos hepáticos.

Cantinas escolares

La del Puente de Segovia.

Hace próximamente dos meses fué inaugurada con toda solemnidad por el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, la primera Cantina Escolar Normalista, establecida por la Asociación constituida por las alumnas de la Escuela Normal de Maestras de Madrid en la Carrera de San Isidro.

Desde el primer día se proporciona en ella gratuitamente a cien niños y niñas almuerzo sano y abundante, con gran contentamiento de los vecinos de aquella barriada.

Esta obra de las Cantinas escolares es altamente meritosa, y debe tener imitadores en todas las poblaciones de España.

El señor ministro de Instrucción Pública ha dado de real orden las gracias a las alumnas de esta Escuela Normal, dirigiéndolas la siguiente comunicación, que copiamos íntegra para estímulo y ejemplo de las alumnas de todas las demás Escuelas Normales.

Dice así: «Establecida por las alumnas de la Escuela Normal Central de Maestras la primera Cantina Escolar Normalista, que viene a realizar una finalidad eminentemente práctica y filantrópica, y con cuya instauración sus generosas iniciadoras no solamente han demostrado su altruismo, sino también su amor profesional, procurando ponerse por todos los medios a la altura de los principales Centros pedagógicos similares del extranjero, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver que se les den las gracias en su real nombre.»

La directora de la Normal, doña Carmen Rojo, ha recibido numerosas felicitaciones por el éxito alcanzado por esta Cantina, para cuyo sostenimiento pasan de cuatrocientas las personas suscritas con donativos mensuales.

Esta es una obra tan meritosa y digna de encomio que merece el apoyo de todas las personas de corazón.

UNA DENUNCIA

¡Peor que los consumidores!

El guardaaguas de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal, Sebastián Navarro Clemente, que vive en la estación de las Delicias, presentose anoche en la Inspección de Vigilancia allí establecida para denunciar un hecho verdaderamente escandaloso que, de ser cierto, demuestra que padecemos otros consumidores peores que los suprimidos con la sustitución del impuesto de Consumos.

Sebastián recibió un cajón de chorizos que desde Arroyo del Puercó le remitía su padre. Le hizo entrega de la remesa un mozo a quien había encargado que recogiera la expedición.

Púsose a cenar acompañado de su hija, niña de corta edad, y a los pocos momentos penetró violentamente en la casa el vigilante sanitario Felipe Fernández, quien sin dar tiempo a que Sebastián diera explicaciones, copó la caja de los chorizos y salió precipitadamente, sin proferir palabra, arrojando a la hija del guardaaguas, que cayó al suelo, dándose un golpe más que regular.

Sebastián, repuesto del susto, marchó a la Inspección sanitaria, y allí se negaron a entregarle los chorizos, mientras no abonase 18 pesetas 80 céntimos que importan los derechos de la Inspección, es la cantidad que contenía la caja.

Con el talón en la mano ha demostrado el denunciante que no eran 14 kilos, sino 20.

Como es natural, Sebastián ha presentado dos denuncias: una por allanamiento de morada, y otra por si no se tratara de una equivocación en el peso.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA

Doctores Barrio y San Martín. En la calle de Serrano se cayó de un tranvía el jornalero Juan Vilches, que trató de apesarse en marcha, y se produjo una herida en la pierna derecha.

José Vela fué atropellado por un carro en la estación de Atocha, y resultó con lesiones de pronóstico leve, salvo accidentes.

UNIVERSIDAD

Doctores Piñero y Hermosa. El mozo de cuerda Domingo Ayuso fué agredido por un compañero de oficio en la calle de Blasco de Garay, resultando con una herida contusa en la región occipital.

Trabajando en la calle del Conde-Duque, el obrero albañil José Martínez se produjo una extensa herida.

INCLUSA (Sucursal).

Doctores Catalán y Molás. Antonio Navas fué hallado en la calle de Embajadores en completo estado de inanición. Llevaba cerca de veinticuatro horas sin comer por carecer de recursos.

En las Peñuelas se cayó de un carro José Bueno, ocasionándose una herida de importancia en el pecho.

HOSPITAL (Sucursal).

Doctores Olivares y Milla. En la calle del General Lacy se cayó el anciano de setenta años Antonio Yebes y se produjo una herida de pronóstico reservado en la cara.

Jorge Ballón, de diez y ocho años, fué curado de una herida en la cabeza, que se la causó un sujeto con quien cuestionó en la calle de Méndez Alvaro.

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Mazón. Trabajando en la calle de Tarragona, el obrero municipal Julián Sales Moreno se causó una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

En la calle de la Esperanza regañaron por cuestiones de vecindad varias vecinas. Una de ellas, llamada Luisa López, resultó con heridas en la cara y cuello.

Dos «enterradores».

La Policía detuvo a Francisco Tabuena, que preparaba un timo por el procedimiento del entierro. La víctima que tenía preparada es un súbdito francés llamado Albert Combré.

Para capturarle los agentes prepararon un telegrama firmado por Combré, y Tabuena firmó el recibo del despacho con su verdadero nombre, en vez de hacerlo con el que había dado en el hotel donde fué detenido y se hospedaba.

Un otro enterrador fué también detenido en la calle de Mesón de Paredes y se llama Pablo Pastor.

Se le ocupó correspondencia que sostenía con varios sujetos. El que estaba a punto de caer es un señor domiciliado en Signac (Francia), apellidado Venech.

Atropello.

En la plaza Mayor fué atropellado por el coche de punto núm. 489 D. Francisco Iglesias, de ochenta y nueve años, que fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro de lesiones de pronóstico reservado.

El cochero, Damián Romero, fué detenido. Muerte repentina.

En el patio de la casa núm. 92 de la calle de Mesón de Paredes falleció repentinamente el cabo de barrenderos Juan Pozas Varal, de cuarenta y dos años.

Caida grave.

Benito Otero, de doce años, se cayó en la calle de Bravo Murillo, núm. 12, fracturándose la nariz.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

Portera valiente.

En la calle de Castilla, núm. 17, trató de robar una bomba de cristal de la escalera un vendedor ambulante de diez y ocho años de edad, llamado José María Cebrán.

La portera de la casa, Carmen Rodríguez, quiso impedirlo, y comenzó a dar voces al mismo tiempo que le sujetaba por un brazo. El ratero trató de desasirse, y ambos rodaron por el suelo. Allí lucharon, y resultaron los dos con diferentes heridas, de las que fueron curados en la Casa de Socorro de Cuatro Caminos.

Al ratero se le ocuparon en los bolsillos varios relojes, cuya procedencia no supo justificar.

Riña entre mujeres.

Entre algunas vecinas de la casa número 105 de la calle de Bravo Murillo comenzó esta tarde un tiroteo de coplas alusivas.

Tomasa Páez cantó una malagueña que estimó ofensiva María Miranda, y en el momento improvisó una petenera que molestó a su vecina.

En este torneo intervinieron la hermana de Tomasa, Valentina Páez, y una criada llamada Blanca Arribas, y al compás de malagueñas, peteneras y seguidillas se pusieron las vecinas como chupa de dómíne, causando regocijo a los demás vecinos de la casa.

El tiroteo de coplas no podía durar mucho tiempo, y una de las hermanas Páez, armada de una cachiporra, asestó un palo en la cabeza a María Miranda, causándola una grave herida en la cabeza.

La riña, a partir de aquel instante, se generalizó, y las cuatro mujeres se zurraron de lo lindo, teniendo que ser conducidas todas a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, en donde fueron curadas por los médicos de guardia Sres. García Huélamo y Núñez.

DEFUNCIONES

D. Jacobo Martos, 46 años, Claudio Coello, 81.—Benita Hernani, 94, Almirante, 9.—Ana Riudavets, 19 meses, Piamonte, 9.—Bernardino Verano, 20 años, Dos Hermanas, 23.—María Llorens, 10, Príncipe de Vergara, 7.—Victor Torio, 59, Leganitos, 39.—Antonio Montal, 31, Colmenares, 7.—Eugenio Alejandro, 56, Fuencarral, 84.—Benigno Menos, 45, Hospital Provincial.—Enrique López, 21, Ronda de Toledo, 14.—Teodoro Millán, 70, Fernández de la Hoz (Asilo).—Manuel Díaz, 33, Cardenal Cisneros, 77.—José Rubio, 45, Duque de Osuna, 3.—Francisco Méndez, 32 meses, Bastero, 27.—Josefa Hernández, 17 meses, General Arrando, 8.—Joaquín García, 74 años, Hospital Provincial.—Catalina Gómez, 17 meses, Embajadores, 14.—Carmen Díaz, 5 meses, Juanelo, 27.—Candelaria Yáñez, 88 años, Caracas, 3.—Manuel García, 4 meses, Ave María, 25.—Rafael Moreno, 17 meses, Lugo, 14.—Carmen Ayllon, 10 meses, Aniel, 7.—Isaac Ondaro, 8 años, Alcalá, 132.—Luis Pomar, 5 meses, Santa Feliciano, 9.—Julia González, 3 años, López de Hoyos, 42.—Brígida Ruiz, 1 año, Aguila, 37.—María Jiménez, 9 meses, Ramón de la Cruz, 41.—Isabel Aguilera, 4 días, Concepción Jerónima, 3.—Paulino Martín, 54 años, Hospital Provincial.—Lorenza Asparren, 1 año, ídem ídem.—Victor Alcanche, 10 años, ídem ídem.—María Martín, 30 años, ídem ídem.—Fidela Setién, 1 día, ídem ídem.—Antonio Quintana, 1 año, San Bernardo, 27.—Manuel Corrales, 7 años, Fernández de los Ríos.—Carmen Benedicto, 2 años, Antonio López, 31.—Isabel Rosado, 7 años, Hospital del Niño Jesús.

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES

En vista de la importancia que van tomando los Servicios de Viajes y Turismo que organizamos hace siete años, y para dar más facilidades a los numerosos lectores que vienen a consultarnos, hemos trasladado aquéllos a nuestras oficinas de la Puerta del Sol, 8, y Arenal, 1.

Las horas de oficina serán de nueve de la mañana a una de la tarde, y de tres a siete de la última.

AVISO IMPORTANTE

Museo de Reproducciones Artísticas.—El próximo domingo, a las diez y media de la mañana, dará, el director de dicho Museo, don José Ramón Mérida, la primera de las conferencias de este curso, ocupándose de los monumentos sepulcrales griegos: «La tumba de las Harpías y la estela de Parsalías».

Asociación Normalista.—El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, se verificará en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros la sesión de clausura del curso de conferencias organizado por esta Asociación.

CASA REAL

Su Majestad la Reina Doña María Cristina ha visitado esta mañana la Exposición de cuadros de Beruete.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha recibido en audiencia a D. Carlos Molins y señora, doña Ana María Mota de Calonge, doña Dolores Perales y sobrinas y doña Concepción Figuera.

Una Comisión de la Casa de América de Barcelona, presidida por el marqués de Marianao, ha visitado a S. M. el Rey, ofreciéndole la presidencia de honor de dicha Asociación, después de exponerle la organización y los fines que persigue. Don Alfonso se dignó aceptarla.

La Comisión de Navarra ha estado en Palacio, presidida por el marqués de Vadillo, a despedirse de S. M. y a darle cuenta del programa de los festejos de julio.

El Centro Gallego, representado por los señores Vincenti, Fernández Victorio, Del Río, Ariño y Palacios, ha invitado a S. M. a la inauguración de la Exposición regional de pintura organizada por el mismo.

Su Majestad ofreció asistir, señalando para dicho acto inaugural el próximo miércoles, a las siete de la tarde.

La Exposición contiene unos doscientos cuadros de pintores contemporáneos.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey don Miguel Agelet é hijo y D. Luis Molin, ingeniero de las obras del Guadalquivir en Sevilla.

Sus Majestades recibieron la visita de los marqueses de Victoria de las Tunas y de don Ignacio Fernández de Henestrosa con su señora.

Ha jurado el cargo de gentilhombre de S. M. el general de división, inspector general del Cuerpo de Infantería de Marina, nuestro querido y particular amigo D. Manuel del Valle y Gutiérrez.

CENTROS Y SOCIEDADES

Centro Asturiano.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, sábado, a las nueve y media de la noche, para tratar de la ampliación de su domicilio social.

Mañana, a las diez de la noche, tendrá lugar la velada que fué suspendida el domingo anterior.

Grupo Central Esperantista de Madrid.—Esta Sociedad celebró junta general el día 24 para la renovación de cargos, siendo elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Ernesto Guilmain; vicepresidente, D. Antero González Liguñano; secretario, D. Luis Hermida; vicesecretario, D. Alvaro de Orriols; cajero, D. Eugenio Cid, bibliotecario, D. José Ventura; vocales: Srta. Paulina Laurain, D. Vicente Alonso y D. Juan Fernández Perales.

También quedó constituida la sección de Propaganda de dicho Grupo Esperantista, que no tardará en comenzar una serie de veladas en esperanto.

Centro Aragonés (Alcalá, 16).—Hoy, sábado, se celebrará una gran velada, organizada por el cuadro artístico de este Círculo, a la que podrán asistir los señores socios y sus familias.

Museo de Reproducciones Artísticas.—El próximo domingo, a las diez y media de la mañana, dará, el director de dicho Museo, don José Ramón Mérida, la primera de las conferencias de este curso, ocupándose de los monumentos sepulcrales griegos: «La tumba de las Harpías y la estela de Parsalías».

Asociación Normalista.—El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, se verificará en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros la sesión de clausura del curso de conferencias organizado por esta Asociación.

La oración clausural estará a cargo de la reconocida pericia del culto profesor D. Manuel Fernández y Fernández Navamuel.

Presidirá el acto el Excmo. Sr. D. Eugenio Cemborain y España, director de la Escuela.

Centro Regional Manchego.—Mañana domingo, a las nueve y media de la noche, se celebrará una velada teatral, a la que pueden asistir los socios con sus familias.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for 4 por 100 amortizable (Carpetas), 5 por 100 amortizable, and Obligaciones del Tesoro.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1868, Obligaciones 100 ptas., and Bancos y Sociedades.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Barcelona, Cierre de Bilbao, and Cierre de Paris.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Barcelona (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Bilbao (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Paris (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Paris (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Paris (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Paris (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Paris (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Paris (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Paris (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Paris (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Paris (continued).

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Includes entries for Cierre de Paris (continued).

UN TIMO VIEJO

Casa de dos puertas...

Un sujeto llamado Paulo Rocho presentándose en una joyería de la calle del Príncipe diciendo que tenía el encargo de adquirir unos pendientes solitarios de brillantes para un señor que se hospedaba en un hotel establecido en el edificio de la Equitativa.

Rogó al dueño del establecimiento que llevara la joya un dependiente, por si no gustaba al señor, y que si se quedaba con ella se la abonaría en el acto.

El dependiente, Julio Navazo, cogió unos pendientes, tasados en 3.250 pesetas, y marchó con él.

Al llegar a la fonda le hizo esperar en la puerta y Paulo entró con los solitarios.

Esperó en vano el dependiente más de dos horas, y ya se decidió a preguntar a los criados del hotel, quienes le manifestaron que el sujeto que esperaba había debido marchar por la otra puerta, correspondiente a la escalera de la Carrera de San Jerónimo.

El dueño de la joyería, D. Tiburcio Dorado, hizo la denuncia correspondiente en la Jefatura Superior de Policía.

ADEFEZOS para regalar. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

ALCANCE POLÍTICO

A última hora de la tarde de ayer han conferenciado telefónicamente los Sres. Luque y Barroso.

Este ha dicho, negando con ello veracidad, a los rumores de la tarde, que el Regente continúa en Cádiz, que el Extremadura había venido a la Península a hacer carbón y que no había más movimiento de fuerzas que la salida de unas compañías de Covadonga de Algeciras para Larache.

En Alkázar y Larache, según informes de ayer tarde, no ocurre novedad.

Hoy es esperado en Madrid el alcalde de Valencia.

Según un telegrama oficial, se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador civil de Santander.

Recibió ayer tarde el ministro de Hacienda las cifras del presupuesto de Fomento.

Borran todo temor de disgusto entre ambos ministros.

Hoy regresa a San Sebastián el gobernador civil, Sr. García-Bajo.

Según el Sr. Canalejas, no hay nada nuevo respecto de la negociación con Francia.

Debe tenerse presente que a todas las conferencias ha asistido el representante de Inglaterra, y hallándose aún de vacaciones el ministro de Negocios Extranjeros de esta nación, no sería extraño que la contestación de Francia se aplazase por la influencia que pueda ejercer la opinión del segundo en el curso de la negociación que se sigue.

Sin embargo, como la vacación del referido político inglés expira para primeros de mayo, es de creer que, reanudadas las Cortes, esté el Gobierno en condiciones de poder decir a éstas algo de la negociación.

El Sr. Canalejas, desmintiendo cuanto un periódico recoge, insiste en que la contestación a Francia se acordó por unanimidad, con examen, por supuesto, de ella, pero sin que hubiera la menor discrepancia.

Del interior no tenía nada que acusar a novedad el Sr. Canalejas.

A éste ha visitado por la mañana una Comisión de veteranos de Africa para exponerle la situación crítica por que muchos de ellos atraviesan y pedirle que no quedando más que unos trescientos, a lo sumo, se haga por el Gobierno algo que tienda a aliviar su situación.

El Presidente prometió a los comisionados tratar de la petición que le formulaban en el primer Consejo de ministros.

Se celebrará éste casi seguramente el lunes.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Caramba! ¿A quién no se ha de amar si no es a sus parientes, en primer término?

—Sus parientes?... —Nosotros somos primos, ¿no es verdad?

—Primos..., sí... —Lejanos..., pero qué importa; por consiguiente, todo lo que te atañe me interesa.

—Eso siempre es algo! Lucette no buscó la explicación del sentido de esta frase, y que, sin embargo, la sorprendió.

—Y cuándo te vas? —Mañana...

Ella pensó entonces que Roberto marcharía el mismo día, y se oscureció su frente.

Pobre Juan, que supone nada menos que ella se entristece por su próxima partida;

quiere conmoviera más aún, y añade: —Y parto por mucho tiempo.

—Pero para darle valor, Lucette, sonriente, contesta: —Verás tierras.

—El bajó la cabeza. —No hay país más hermoso que el nuestro..., Lucette.

—Dicen que París es soberbio. —Hábilmente, y por instinto, responde: —Eso está demasiado lejos de Locmariaquer.

—Quieres decir de Auray, donde dejaste a tus padres. —Y de Locmariaquer también, en donde...

—Donde... —Donde... tú quedarás. —¿Yo?

Ambos guardaron silencio. Lucette todavía esta vez no comprendió lo que Juan quería decir; pero se turbó ligeramente.

—Di, primo, ¿no hablaríamos mejor en nuestra casa que aquí con tanto sol? Vamos allá, ¿quieres?

—Vengo de tu casa, tu madre está sola. —¿Hace mucho?

—Media hora, próximamente; tu padre, el primo Francisco, está en Auray para asuntos.

—¿Y no ha vuelto todavía?—dijo Lucette con ligera inquietud. —La prima Melié lo esperaba.

—¡Ah! —Sí, me ha dicho: «Lucette está en mi casa»; entonces he venido en tu busca, te

vi venir de lejos y me escondí entre los árboles para... —¿Para!...

—Para... admirarte mejor sin que me vieres. —Lucette volvió a turbarse.

—Ven..., ven—dijo.—El sol es abrasador. —Y se puso en marcha, seguida de Juan, que con voz trémula decía:

—¿Tú comprendes que yo podría haber marchado sin darte un abrazo, Lucette?

—Seguramente. —Es que para mí tú me importas. —Me alegro.

—Y mucho... —Mejor... —Se aproximaba a la casa, y Juan, enardecido más, dijo bruscamente con loca timidez:

—Lucette, antes que otros puedan oírme, desee decirte... —Lucette se asustó entonces.

—¿Qué?—preguntó ella. —Juan, asustado, se calló súbitamente.

—¿El qué?—repitió Lucette. —Entonces él hizo un esfuerzo para manifestar su secreto.

—Quisiera decirte que cuando vuelva tú tendrás diez y nueve años y yo veintitrés...

—¿Y qué? —Que si tú quisieras, entonces... —¿Si quisiera?... —Pero él no se atrevió a pronunciar la palabra que asomaba a sus labios, y que tradujo de esta manera:

—Es que ya sabes que no se consigue

formar un hogar para ser feliz tan pronto como se quiere.

Lucette, cada vez más turbada, comprendió al fin.

—Pero...—dijo ella. —Y seríamos felices, Lucette... Porque yo te amo, loh, sí, como nadie te amará nunca, estoy seguro de ello.

Pero este grito, por el cual él había mostrando su loca pasión para seducir a la adorada, atraerla hacia sí y hacerla suya, la alejó de él.

—¡Oh! Sí, toda. —El llamamiento apasionado de Juan había revelado a Lucette su amor por Roberto.

La luz había brotado súbitamente y lo veía todo con claridad.

Estaba trastornada. —Sí, sí; amaba a Roberto con todas sus fuerzas, con todo su ser y con toda su alma llena de alegría.

—Ningún día hubo tan bendito que le diese tanto contento!

Le pareció que había en el aire perfumes embriagadores y la naturaleza se le figuraba más espléndidamente adornada.

Permaneció sin aliento, pálida, trémula, latiendo su corazón violenta, muy violentamente; lanzó como un sollozo y dos lágrimas asomaron a sus ojos.

—Roberto, ¿la amaría? ¡Oh, si prefiriese a Elena!

Al mismo tiempo comprendió qué pena podía causar la desesperación de amor y tuvo piedad de Juan que la amaba... y a quien ella no correspondía.

Comprendió que en este momento se jugaba la vida.

Hay minutos difíciles y terribles en la existencia de todas las criaturas. ¿Cederá a Juan? Darle a la hora de marchar una esperanza que endulzaría sus días mientras estuviese lejos y que evocaría seguramente para sostenerse con la querida prometida que le esperaba lejos impacientemente? ¡Obra piadosa!

Obra por la cual también la felicidad quizás se ofrecía a ella.

Aquí todo era realidad. Un amor profundo, confesado y ofrecido con gran emoción.

Allá abajo, sueño. ¡Oh! ¡Cuán delicioso! Pero sueño solamente. ¿Se realizaría alguna vez?

Este abismo entrevisto hacía un momento era sin duda el que la separaba a ella, hija de pescadores, ahora más pobre que nunca, de Roberto, oficial de brillante porvenir, procedente de clase más elevada y que, sin ser rico, vivía a lo menos con holgura.

Juan, hijo de pescador, pescador él mismo, sostenido por su trabajo, sin preocuparse del mañana, la colocaría en una situación desahogada, siendo su esposo sencillo, modesto, pero sólido y amante. Ella debía estar orgullosa del amor de Roberto, como Juan lo estaría de su amor.

Todos estos pensamientos atravesaron la mente de Lucette en un momento.

Las jóvenes tienen una clarividencia a veces asombrosa en las cuestiones de amor; el amor les da una sagacidad prodigiosa.

y además de esa cuestión, llevará a él, entre otras cosas, el Sr. Canalejas las peticiones que le elevan de Almería y de gran parte de las provincias de Alicante y Murcia, ante los perjuicios que les irroga la sequía, que de bastante tiempo a esta parte se observa en casi toda la región levantina.

Tropieza el Gobierno, de momento, con que no hay partida para calamidades, y están por otra parte agotados los créditos de Obras públicas. Tiene, pues, que examinar los medios a que puede recurrirse para hacer frente a una atención que estima urgente, pues no es cosa de dejar abandonadas provincias que atraviesan situación tan crítica.

Hoy han conferenciado con el Sr. Navarro Reverter los ministros de Guerra y de Fomento. Como comprenderán nuestros lectores, han sido dichas entrevistas para tratar de Presupuestos, y de ellas el señor ministro de Hacienda ha quedado bien impresionado.

El Sr. Barroso, aunque continúa fuertemente acatarrado, asistió esta mañana a su despacho, donde ha recibido varias visitas, entre ellas la del marqués del Muni.

La conferencia del Sr. León y Castillo con el ministro de la Gobernación está relacionada con la próxima llegada de una Comisión de Las Palmas.

Con el Sr. Barroso ha conferenciado el alcalde de Valencia. Este le ha dado cuenta de su gestión al frente del Ayuntamiento valenciano y de su abstención en cuanto afecta a la política en general de aquella provincia.

La actitud de dicho alcalde tiene que guardar relación con la campaña que han iniciado algunos periódicos de aquella capital.

Ha visitado al Presidente del Consejo la representación en Cortes de la provincia de Almería para exponerle con toda claridad la situación tristísima por que aquella provincia atraviesa con motivo de la pertinaz sequía que allí ha venido sintiéndose.

El Sr. Canalejas prometió llevar el asunto al Consejo de ministros.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Convenio internacional relativo a la circulación de automóviles firmado en París el 11 de octubre de 1909.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Vizcaya y el juez de instrucción de Guernica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando presidente de la Comisión permanente de pesas y medidas a D. Faustino Rodríguez San Pedro.

Otro nombrando vocal de la Comisión permanente de pesas y medidas a D. Basilio Paraiso Lassús.

Otro declarando jubilado a D. José María Villafañe y Vinals, catedrático numerario de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Otro ídem ídem a D. Marcelino Oca y Moncada, jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a don José Borús y Nieto.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo concurso para la provisión de las plazas de directores-médicos de las estaciones sanitarias de los puertos de Castro Urdiales, Denia e Ibiza.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

UNA IMPRUDENCIA

HERIDO GRAVE

En la calle de Sandoval, 7, bajo, ocurrió hoy otra de esas desgracias frecuentísimas en Madrid por la imprudencia que cometen muchos individuos al manejar armas cuyo mecanismo no entienden.

Un huésped de la casa, llamado Plácido Alemán López, se hallaba en la cama, cuando otro huésped, de nombre Jesús Meira Díaz, que dormía en el mismo cuarto, le pidió que le enseñara el funcionamiento de una pistola Browning que hace pocos días había adquirido y que esta mañana tenía sobre la mesilla de noche.

Creyendo Plácido que la pistola estaba sin cargar, hizo funcionar el gatillo. La bala de un cartucho, que seguramente había quedado en el arma después de quitado el cargador, salió, con gran sorpresa de los dos amigos, rebobó en un ángulo de la habitación y fue a herir en la pierna derecha al Jesús Meira, que pasó a la Casa de Socorro del distrito.

Los médicos, que le curaron expidieron la correspondiente certificación, en la que calificaban de grave la herida.

Después fué trasladado el paciente al Hospital Provincial.

El Plácido pasó detenido al Juzgado de Guardia.

Ambos amigos están de acuerdo en que el hecho se debe a una simple imprudencia, agravada por la fatalidad, que a veces determina sensibles desgracias.

La fiesta del Sainete

En el teatro de Apolo ha comenzado esta tarde la fiesta del Sainete.

La sala ofrecía un aspecto brillantísimo. Toda la Familia Real ha honrado el espectáculo con su asistencia.

Los palcos principales aparecían decorados con valiosos tapices y artísticas medallas, en el centro de los cuales se leían los nombres de los populares saineteros Ramón de la Cruz, Ricardo de la Vega, Caballero y Chapi.

Los palcos entresuelos y plateas lucen valiosos mantones de Manila.

La mayoría de las señoras que asisten al espectáculo adornan su cabeza con la clásica mantilla.

Las candilejas y la concha están ocultas en un empujamiento de flores.

Se han celebrado los tres estrenos que figuraban en el cartel. El primero, titulado *La parada ó el relevo de Palacio*, original de los señores Celso Lucio, Conde, Brd y Vela, ha gustado, siendo llamados a escena sus autores.

Los intérpretes de esta obra pertenecían a la compañía del teatro de Novedades.

Después, la compañía de Lara ha estrenado el sainete, de Casero, titulado *La familia de la Sole*.

Este sainete es de costumbres populares y quizás la mejor producción de su autor, habiendo alcanzado gran éxito, saliendo multitud de veces a recibir los aplausos.

En la interpretación se han distinguido la Srta. Pardo, Sra. Alba y Sr. Manrique.

El tercer estreno estaba a cargo de la compañía del teatro Cómico, y era un entremés de Luis Larra, titulado *La viuda del barbero*, con música de Barbieri y algunos números de Calleja. También ha resultado un éxito, saliendo varias veces a escena sus autores.

La Srta. Loreto y el Sr. Chicote fueron muy aplaudidos.

Después se ha representado *Las doce y media y sereno* por la compañía del Gran Teatro, obra que hacía muchos años que no se representaba.

Los intérpretes, entre los que figuraba el Sr. Carreras, fueron muy aplaudidos.

A la hora de cerrar nuestra edición nos comunica por teléfono nuestro compañero *Carmanchel* que la compañía del teatro Eslava ha interpretado bien la obra de Benavente, *Todos somos unos*, y que el público, muy satisfecho de la fiesta, espera ver el final del programa, que lo componen bailes y cuplés por la Chelito, Pastora Imperio y otras artistas notables de este género.

Oposiciones a la Judicatura

Han sido aprobados:

Don Pascual Díaz de la Cruz, con 6,88 puntos; D. Miguel Ciudad Villalón, con 18,11; D. Luis Gil Mejuto, con 11,22; don Adolfo Velasco Jalón, con 6,11; D. Emilio Girón Rubio, con 16,11; D. Luis Díaz Rodríguez, con 14; D. José Estévez Fernández, con 14,90; y D. Alfonso Fernández Pereira, con 7,12 puntos.

Para el lunes están convocados los opositores comprendidos en los números del 532 al 605.

NOTICIAS GENERALES

En opinión de cuantos senadores han visto el busto del general López Domínguez sobre la mesa del salón de conferencias del Senado, no tenía allí la debida instalación.

En su virtud, se ha retirado de aquel sitio, hasta que la Comisión de gobierno interior designe lugar más adecuado y determine forma más artística de emplazamiento.

LA COMPANIA DE MADERAS, Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

HIGEA. — Elixir - Polvos - Crema dentífricos. Productos recomendables a las personas que tengan las encías delicadas.

Chocolate de EL GATO NEGRO, es el mejor. Clase única, con ó sin vainilla, 2,50 pesetas libra. De venta: PRINCIPE, 14, Caf.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Entre los cuadros que se presentan para ver si logran entrada en la Exposición Internacional de White City, de Londres, que se abre el 15 de mayo próximo, sabemos que figuran dos del pintor Sr. Moraleda, cuyos títulos son los siguientes:

1.º 6th scene of the third act of the spanish comedy *The Casino of Madrid or Revolution from the top*.

2.º Latest scene of the spanish comedy *The Casino of Madrid or Revolution from the top*.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica, por sus excelentes servicios durante la estancia de Sus Majestades en Alicante, a nuestro querido y particular amigo D. Rufino Beltrán y Escolar, gobernador civil de aquella provincia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces nos envía un estado de sus ingresos durante el período de explotación desde 1.º de enero, que ascienden a 8.061.984,31 pesetas, ó sea 1.727.558,73 más que en igual fecha del año anterior.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El obispo de Barcelona hizo una minuciosa visita al Bazar del Obrero, cuya organización le encantó de tal modo que tiene el firme propósito de implantar una institución análoga en la ciudad condal.

El prelado hizo el donativo de cien pesetas

para fomento del Bazar, y obtuvo de la condesa de San Rafael la promesa de asistir a la inauguración del que pronto será creado en Barcelona.

El Sr. Gullón (D. Pio) se encuentra hace días resfriado. Por esta causa no ha podido asistir a las últimas reuniones del Consejo de Estado.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la magnífica cripta de la Almudena han contraído matrimonio la bella señorita Josefina Bravo Ramirez con nuestro querido amigo D. Félix Laguna y Lara.

Apadrinaron a los contrayentes el padre del novio D. Vicente, y la tía de la bella desposada doña Carmen Ramirez.

Hubo entre los invitados una buena representación del elemento militar.

Deseamos a los recién casados una eterna luna de miel.

EN LA BASILICA DE ATOCHA

Restos de hombres ilustres

A las cinco de la tarde de hoy se ha celebrado en el Real Panteón de Atocha para hombres ilustres el acto de dar sepultura definitiva a los restos mortales de los que fueron presidentes del Congreso D. José María Calatrava, D. Agustín Argüelles, D. Salustiano de Olózaga y D. Francisco Martínez de la Rosa, y de los parlamentarios ilustres D. Diego Muñoz Torrero y D. Juan Alvarez Mendizábal.

Los restos de los gloriosos parlamentarios reposaban en cajas de caoba con herrajes de plata, colocadas en seis túmulos recubiertos con paños negros. Estos túmulos habían sido instalados cerca de la sepultura del general Prim.

Asistían al acto el ministro de Gracia y Justicia como notario mayor del Reino; una Comisión del Congreso, presidida por el conde de Romanones, y otra del Senado, presidida por el Sr. López Muñoz, vicepresidente de la Alta Cámara.

También se hallaban presentes el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, y numerosos diputados y senadores.

En presencia de las personalidades referidas procedió a trasladar los restos de aquellos ilustres varones, al panteón que ha de servirles de sepultura definitiva.

Dicho panteón se halla situado en un ángulo de los patios centrales de la Basílica.

Después de solemnes respuestas, entonados por el clero que, con cruz alzada, asistía al acto, los seis ataúdes fueron conducidos al panteón y colocados allí, uno al del otro.

El acto resultó de una solemne severidad. Como detalle interesante, observaron las personas que asistían al acto que el cadáver mejor conservado de lo que allí han recibido sepultura es el del *divino* Argüelles.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Hallazgo de armas.

FERROL. (Sábado, tarde.) En la playa del Grove han encontrado los carabineros nuevas cajas con fusiles y municiones.

Así lo comunica el contramaestre que presta servicio en aquel puerto.

Créese que, tanto estas armas como las anteriormente halladas, venían destinadas a los monárquicos portugueses.

Caso de comprobarse el arribo de otro vapor conduciendo más armas, irá a evitar el alijo un cañonero.

Para los damnificados.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) El gobernador ha recibido 10.000 pesetas de América para distribuir las entre los damnificados por la última inundación.

Los panaderos.

La Asociación de Ganaderos de reses bravas, de la región andaluza, ha acordado la admisión de D. Francisco Arauz, vecino de Navas de San Juan, y de D. Francisco Herrero, del Puerto.

Congreso de dependientes.

El Congreso de dependientes de comercio ha aprobado la proposición del representante madrileño Sr. Vallejo, referente a que sean constituidos los Congresos cuando asistan la mayoría de las Asociaciones, aunque no sean socios.

Se acordó que fuese órgano de la Federación el periódico *El Dependiente Español*.

Continúan recibiendo adhesiones de distintas provincias.

El domingo por la noche se celebrará una fiesta andaluza en honor de los congresistas.

La Comisión de Las Palmas.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El vigía del puerto acaba de divisar al vapor «Martin Sáenz», a bordo del cual viene la Comisión de Las Palmas.

El «Martin Sáenz» fondeará en el puerto a las cuatro de la tarde.

Manifestación de simpatía.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se trata de hacer una manifestación de simpatía y desagravio al pueblo de Madrid, consistente en ir el 2 de mayo a dejar tarjetas los ciudadanos que lo tengan a bien en el Centro Madrileño de Barcelona.

El 1.º de mayo.

Los elementos obreros que, según una alocución a que nos referíamos días atrás, desean dar carácter político de oposición al Gobierno con motivo de la fiesta del 1.º de mayo, han solicitado del Ayuntamiento la plaza de Armas del Parque para celebrar un mitin en dicho día.

Suscripción nacional.

La suscripción nacional a favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla asciende a 96.500 pesetas.

Los ferroviarios.

Hace algunos días que el gobernador viene celebrando conferencias con los representantes de varias Compañías de ferrocarriles.

Estas entrevistas están dedicadas exclusivamente a tratar de los propósitos que se atribuyen a los obreros ferroviarios de esta región.

Como anticipamos hace días, éstos desean presentar las nuevas bases de trabajo, que serán sometidas al próximo Congreso, que se celebrará en Madrid.

En estas bases, independientemente de lo que acuerde el Congreso, se piden mejoras en las condiciones de trabajo.

Las conferencias, pues, tienen por objeto ir examinando las precauciones que deban adoptarse, a fin de que el tráfico no se suspenda en el caso de que las Empresas no se avinieran a aceptar las nuevas condiciones.

De teatros.

Anoche se estrenó en el teatro Romea, por la compañía de Larra, la comedia *La divina Providencia*, arreglada por los Sres. Paso y Abati. Fué un éxito.

También fué aplaudida en el teatro Principal la tragedia griega *Electra*, traducida del alemán por el literato Sr. Pena.

La causa de la secuestradora.

En la causa que instruye el Juzgado especial contra Enriqueta Martí se van desglorando elementos constitutivos de delitos descubiertos con motivo de la instrucción del sumario, y afecta a distintas personas, contra las que se ha deducido el correspondiente tanto de culpa.

Mitín conjuncionista.

Escriben de Figueras que hay mucho entusiasmo por oír a Pablo Iglesias y a Melquiades Alvarez, que tomarán parte en el mitin conjuncionista anunciado para la semana próxima.

Se cree que D. Melquiades hará en su discurso el programa del nuevo partido reformista.

EXTRANJERO

Vedrines, desiste.

DOUAI. A las cuatro y cincuenta y ocho de la madrugada salió Vedrines del aeródromo de Brayalle, para tratar de llevarse la copa Pommery, que se concede al recorrido más largo.

El aviador tomó la dirección de París, primera etapa de la carrera, viró sobre la ciudad de Arras, y volvió al aeródromo, manifestando que reinaba espesa bruma que impedía ver más allá de un kilómetro, desistiendo de hacer por hoy el viaje, pues los datos meteorológicos de París, Poitiers, Burdeos y Biarritz eran igualmente malos.

Vedrines se propone emprender la marcha mañana.

El estatu quo balcánico.

SAN PETERSBURGO. Durante la reunión celebrada ayer en la Duma, M. Sasonoff declaró que Rusia y Austria se habían puesto de acuerdo para que fuesen mantenidos el statu quo de los Balcanes y la independencia de los pequeños estados balcánicos.

Expresó el ministro de Negocios extranjeros su confianza en que el conflicto italo-turco no acarreará complicaciones y que los Balcanes y los Dardanelos se verán pronto libres.

Terminó anunciando que las Potencias se pondrán, en breve, de acuerdo para tratar de mediar en el conflicto.

Italia y Turquía

Informes contradictorios.

ROMA. Según noticias de los centros oficiales de Constantinopla, la escuadra italiana parece haber perdido durante las últimas operaciones el crucero *Varesse*, que se fué a pique, y que además ha sufrido graves averías el acorazado *Saxon*, también italiano.

Para juzgar de la verosimilitud de tales informes basta decir que el *Varesse* ha fondeado ya en Tarento, sin averías de ninguna clase, y que no existe ningún buque en la Marina italiana con el nombre de *Saxon* ni con otro semejante.

El «Varesse», a pique.

CONSTANTINOPLA. Los centros oficiales confirman, en contra de lo afirmado en Roma, que el crucero italiano *Varesse* se ha ido a pique en la bahía de Mondros, a la vista de Lemnos.

Dice el «Wiener Tageblatt».

VIENA. Dice el *Wiener Tageblatt* que la flota griega ha sido movilizada para asegurar la neutralidad helénica.

MARRUECOS

El «Carlos V».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Procedente de Melilla, ha fondeado en este puerto el crucero «Carlos V».

Consejo de guerra.

PARIS. Dicen de Orán a *Le Gaulois* que se está celebrando en Uxda un Consejo de guerra para juzgar al kaid de Uedza, acusado de alta traición y complicidad con los harqueños que atacaron a los puestos franceses.

Tranquilidad en Fez.

FEZ. Ha quedado restablecida la tranquilidad, oyéndose sólo algún que otro cañonazo contra los rebeldes más reacios, que se calculan en unos 800.

Nótase marcada hostilidad contra los europeos, y para evitar sean objeto de cualquier agresión, se ha desarmado a todos los indígenas, exceptuándose de la regla solamente a las personas de reconocida honorabilidad.

Hállanse muy comprometidos en los sucesos varios personajes residentes en la capital.

No hay noticias sobre los propósitos de las tribus.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Signen las deserciones.

TANGER. (Sábado, tarde.) Han desertado en su totalidad las fuerzas de Caballería que se hallaban al servicio de los franceses en el Garb.

Dichas fuerzas tomaron la dirección de Wazan.

Los tabores de Infantería presenciaron impasibles la deserción, dejando que los jinetes desertores se llevaran armas y municiones.

Témese que las fuerzas desertoras, en unión de los montañeses, atacarán hoy ó mañana los puestos franceses.

Sin noticias.

Continuamos sin noticias de Fez.

Deserciones.

TANGER. (Sábado, tarde.) Del puesto militar que tenía el tabor de la Policía francesa en Sarbia han desertado veinticinco jinetes.

El tabor francés practica paseos militares en los alrededores de Tánger, donde la tranquilidad es completa.

La sublevación de Alcázar.

TANGER. (Sábado, tarde.) Nuevas informaciones que llegan de Alcázar, dicen que la deserción de los soldados indígenas fué acompañada de un combate, intentando los amotinados matar a los instructores, a los caides de Bendahan y otros, que se salvaron merced a la defensa que hicieron los soldados fieles.

También desertó parte de la Infantería, entablándose un tiroteo entre los fugados y los que quedaban fieles.

Allí se tenían indicios de lo que iba a ocurrir, y se ordenó que fuese desarmada la Caballería.

Entonces fué cuando se produjo la sublevación.

Han llegado dos compañías de tiradores y dos ametralladoras, con objeto de reforzar la mehalla.

INTERINO

Nota oficiosa

La Agencia Fabra nos envía la siguiente Nota oficiosa:

«Uno de nuestros redactores tuvo hoy ocasión de preguntar al ministro de Estado acerca de las supuestas divergencias, en el seno del Gobierno, con respecto a la negociación hispanofrancesa, y ha recibido del marqués de Alhucemas la siguiente declaración:

«El rumor circula ya otras veces, y su persistencia es la mejor demostración de su falta de fundamento. ¿Que negociación hubiera podido marchar con esa disparidad de criterio? ¿Nº qué ministro, en materia tan grave, tomaría la responsabilidad de imponer a sus colegas su propia opinión ó de ejecutar lo que ellos creyeran útil y a él no se le pareciese?»

El Gobierno de España, en las cuestiones internacionales—añadid el ministro—no tiene más que una opinión.

Y no se la fortifica ante el Extranjero cuando se expone el recelo de lo contrario, por infundado que sea; cuando se hacen distinciones entre la firmeza de cada cual, como si no hubiéramos estado todos por igual resueltos a servir a nuestro país, en la forma que las circunstancias dispongan, con la entereza cuando proceda, con la flexibilidad cuando era recomendable.

Las negociaciones—terminó diciendo el señor García Prieto—se han prolongado seguramente más de lo que todos, en España y en Francia, deseábamos; pero estoy seguro de las dotes y de la buena voluntad de M. Geofroy, así como de sir Maurice de Bunsen, a cuyo amistoso concurso tanto deben los dos países, para contribuir a un resultado lo más rápido que sea posible.»

AVISOS UTILES

LA HERNIA

y las desviaciones de los órganos.

Los nuevos aparatos sin resortes, patentados, de A. CLAVERIE, ligeros y flexibles, pero con ilimitado poder de contención, procuran, desde el momento mismo en que son aplicados, un alivio inmediato, absoluto, y favorecen al mismo tiempo todas las probabilidades existentes de curación

ESPECTACULOS DEL DÍA 28.

PRINCESA. - 4.30. - (Compañía Guerrero-Mendoza.) - Malvaloca y La forastera. 9. - (Compañía francesa.) - Función 2.ª de abono. - Le duel. COMEDIA. - 9. - (Compañía italiana. 7.ª del turno de estrenos.) - Papá. LARA. - 4.30. - El sexo débil. - Flor de los Pazos y La Goya (doble). 9. - Flor de los Pazos (doble). 10.30. - Puebladelas Mujeres y La Goya (doble). CERVANTES. - 4.30. - (Función entera.) - Los hijos del Sol nacientes, tres actos y un epílogo, y Francfort. 10. - Los hijos del Sol nacientes (tres actos y un epílogo, especial). APOLO. - 4.30. - La verbena de la Paloma. - El húsar de la guardia y Bohemios. 9. - El húsar de la guardia. 10.15. - Bohemios. 11.30. - La corista de punta. COMICO. - 4. - Los espadachines (nueve cuadros, doble). 6.30. - El refajo amarillo (doble). 10.30. - Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (doble). ESLAVA. - 4. - En Sevilla está el amor. 5.30. - Ruido de campanas. 6.30. - El revisor (doble). 9.30. - El cuarteto Pons. 10.30. - Todos somos unos. 11.30. - El cuarteto Pons. GRAN TEATRO. - 4. - El dúo de la Africana. 5. - El perro chico. 6. - Canto de primavera (doble). 9. - Popular a mitad precio. - Molinos de viento. 10.30. - Canto de primavera (doble). PARIS. - 4.30 y 9. - Variadas funciones cómicas. - Los tripulantes Leó Tahar. El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. NOVEDADES. - 4. - Poca-Pena. 5. - La princesa Libertad. 6.15. - La marcha de Cádiz. 7.15. - La parada ó el relevo de Palacio. 9. - Al cantar de la jota. 10.15. - Poca-Pena. 11.30. - La parada ó el relevo de Palacio. IMPERIAL. - 12 a 1. - Matiné con regalos. 3 y 8.30. - Películas. 4. - Lanceros. 5. - El nido ajeno (especial). 6.15. - Mancha que limpia (especial). 9.15. - La cantina. 10.15. - Los Galeotes (especial). TRIANON-PALACE. - Secciones de variedades desde las 6 (popular), 7.15 (moda, para familias), 10 y 11.30. - Mariposa, Paquita Gardenia, Graciela, Hermanos Gómez e Iris-Andree. Gran éxito de La Argentina y de Amalia Molina. ESCOPIDA PELICULAS. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4.30 a 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matiné infantil con regalos. - Éxitos: Bodas trágicas, El consejo de mi tía, Por una botella de leche y El viejo nido. SALONMADRID. - Desde las 5.30 grandes secciones de cinematógrafo y variedades. Gran éxito: Aretina, hermanas Garnier, Apachinette, Lola Cervantes y Gordon Deepre. LATINA. - De 12 a 1. - Matiné infantil y rifa de regalos y juguetes para todos los niños. De 3 a 5, 5 a 6.30 y 6.30 a 8, secciones variadas con magníficos programas y estrenos. 9 a 12.30. - Función completa y exhibición de la película de la corrida de toros que se celebre por la tarde en la plaza de Madrid. SALON REGIO. - 4 a 12. - Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Teatro de las novedades cinematográficas. Los jueves matiné con regalos. Los niños gratis. PETIT PALAIS. - Desde las 6. - Cine y variedades. Éxitos: Bella Laura y Milfeur y de Lolita Hietreuelo. MADRILEÑO. - Secciones a las 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 11.15, con las atracciones A. Martín, Morenita, Florida Valverde, Cándida Merinos, Las Trevolinas, Hermanas Infantas y las de gran éxito Paquita Si-

cellia, A. Colomer, Paquita Vera y Pilar García. Presentación del quintero valenciano. BENAVENTE. - 12. - Gran matiné infantil con regalo de juguetes. De 9.30 a 12.15. - Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. METROPOLITAN (calle de Atocha). - Espectáculo maravilloso. Todos los días grandes viajes por España y el Extranjero, y paseo en tranvía por Madrid. PLAZA DE TOROS DE MADRID. - 4.30. - 4.ª de abono, en la que se lidiarán seis toros por los espadas Gallito Manolete y Gaona, con sus correspondientes cuadrillas. BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 28. - Domingo III, después de Pascuas. - El Patrocinio de San José, esposo de la Santísima Virgen María y Patrono de la Iglesia Universal; Santos Pablo de la Cruz, Prudencio, Pánfilo y Beato Luis María Grignón de Montfort y Lucio, confesores; Santos Vidal, Patricio, mártires, y Santas Valeria y Teodosia, vírgenes y mártires. Cultos. - Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Teresa (calle de Ponzano, Chamberí), y habrá solemnidad en el Patrocinio de San José, con sermón a las nueve y media, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces y visita de altares. En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne. En la Real Capilla, a las once, misa cantada. En las parroquias, ídem, a las diez. En la parroquia de Santa Cruz fiesta al Patrocinio de San José en honor de la Sagrada Familia, para inaugurar la Asociación Universal de las Familias Cristianas; a las siete y media de la mañana, misa de comunión, y a las diez la solemne, predicando D. Angel Nieto Pedregal, y después de la misa, el señor cura párroco hará la Consagración de la Parroquia a la Sagrada Familia; por la tarde, a las cinco y media, se manifestará a Su Divina Majestad, estación, rosario, preces y reserva, terminando con la fórmula de la Consagración. En la Encarnación función solemne al Patrocinio de San José, a las diez, siendo orador un P. del Corazón de María. En el Carmen, ídem, ídem, D. Manuel Uribe. En San Antón, ídem, y predicará D. Luis Calpena; por la tarde, a las cinco, termina la novena, siendo orador el P. Gumersindo García. En el Espíritu Santo, termina el triduo a Nuestra Señora del Buen Consejo; por la tarde, a las cinco y media, predicará un padre Agustino. En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las seis, sigue la novena al titular; predicará D. José Suárez Faura. En la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), ídem, ídem, a las cinco, a su titular, P. Diego Quiruga. En las Monjas Catalinas, ídem, a las siete, a Santa Catalina, sin sermón. La misa y oficio son de San José. Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados ó de Begonia en San Ignacio. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Nuestra Señora de la Almudena. La Real Arcofradía de San Expedito y San Antonio, establecido en la iglesia parroquial de San José, celebrará el domingo 28 su fundación principal. A las ocho de la mañana, misa de comunión con acompañamiento de órgano; a las diez y media, la solemne. La catedral sagrada será ocupada por el elocuente orador sagrado D. Luis Calpena Avila, Magistral de la Real Capilla y Auditor del Supremo Tribunal de la Rota. En las Arrepentidas (calle de San Leonardo), ídem, ídem, a las diez, D. Manuel Lizano, y por la tarde, a las seis, D. Mariano Benedicto. En Cañizares, sigue la novena a San José, predicando, a las once, el P. Estanislao Obeso, y por la tarde, a las seis, el P. Celestino Fuentes. En San Fermín, ídem, ídem, siendo orador, a las diez y a las cinco, el Padre Bernardino Usal.

75% DE ECONOMIA UNICA IRROMPIBLE A. E. G.---Thomson Houston Ibérica, S. A.---Madrid, Marqués de Cubas, 18, y calle del Prado, 20

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85 José Gallego. Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo. Exportación a provincias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Eduardo Francés y Polo GENERAL DE BRIGADA FALLECIÓ EL DÍA 28 DE ABRIL DE 1911 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

REGALO de 5.000 relojes con esfera luminosa (se ve de noche sin luz). Dinero por alhajas y papeletas del Monte. PRINCIPLE, 2. PRÉSTAMOS

Agentes con buena comisión para la venta a plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Papeletas del Monte. PARA CASAS de campo, jardines, patios y terrazas, etc., muebles de junco y mimbre.

120 PLAZAS A OPOSICIÓN de Secretarios de Diputaciones y Contadores provinciales y municipales convds. Gaceta 11. Prep. teórica y práctica y apuntes completos. OMNIBUS Y CAMIONES AUTOMOVILES

XXII ANIVERSARIO DIOS TENGA EN GLORIA EL ALMA DE Don Alfonso del Amparo de Mendoza RAMÍREZ DE ARELLANO Y FERNÁNDEZ DE GÓDOHA

75% DE ECONOMIA Wotan VATIO POR BUJIA La CREADORA de las lámparas y, por consiguiente, la ÚNICA que ofrece monováticas de filamento ESTIRADO verdaderas garantías, respecto a solidez SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A. MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla.

ABOGADOS DEL ESTADO Preparación por los señores Ubierna, García Cascales y Pérez Hernández, con arreglo a los Apuntes que publicará la Casa «Hijos de Reus».

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS.

LO QUE USTED ES: ERABA La Pluma-fintero ASIN Modelo de seguridad, en oro de 14 quilates. FABRICA DE HARINAS Se vende en buenas condiciones una con instalación moderna completa para 12.000 kilos.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, etc.

Abogados del Estado Oposición convocada Gaceta 25 actual. Academia preparatoria: Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez, Abada, 2 (plaza del Carmen).

PARA LA TOS FERINA recomendada muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños.

OPOSICIONES ABOGADOS DEL ESTADO Convocadas para el 15 de octubre. Preparación por los Abogados del Estado Sres. Bocos, Borrón y Adamez.

AL PÚBLICO No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY, n.º 18. FUNDACION CATOLICA Hospedaria sólo para señoras de p. so y viajeras.

NEGOCIO Cada 1.000 ptes. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. INFRMS. GRATIS. Sr. Guanter, Carmen, 34, pl. d.º 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1850.

PRÉSTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos valores del Estado y Sociedades, fincas, etc., etc. Precios, 9. extranero.

AGENTES de publicidad necesitados. Buenas comisiones. Plaza Oriente, 8, principal izquierda. De 7 a 8 noche.

ALMONEDA Juego alcoba, camas, cortinas, mostrador, caceres de casa, máquina de hacer hielo, vitrinas. Carrera de San Jerónimo, 29, 1.º dcha.

CIRCO DE PARISH Cedo jueves 8 sillas de arriba con desmonte del 20 por 100. R.: La Prensa, Carmen, 15.

PERSIANAS Y STORES DE FANTASIA 1.000 piezas desde 1,40 metro cuadrado; de 1,1 hasta 5 pesetas. Stores. Preciosos dibujos en estera fina y esteritas. Destroero muy económico.

CIRCO DE PARISH Cedo jueves 2 sillas de abajo. R.: La Prensa, Carmen, 15.

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZ, 50, 1.º